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Commissie voor Landsverdediging Commission de la Défense nationale 
 

van 

 

WOENSDAG 23 APRIL 2025 

 
Voormiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 23 AVRIL 2025 

 
Matin 

 
______ 

 
 
De behandeling van de vragen vangt aan om 10.25 uur. De vergadering wordt voorgezeten door de heer 
Peter Buysrogge. 
Le développement des questions commence à 10 h 25. La réunion est présidée par M. Peter Buysrogge. 
 

01 Débat d’actualité sur le budget de la Défense et questions jointes de 

- Rajae Maouane à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le financement de la 
Défense" (56003658C) 
- Kjell Vander Elst à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Les plans budgé-
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défense et la norme fixée par l'OTAN" (56004074C) 
- Peter Buysrogge à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Les développements 
géopolitiques et le budget de la défense" (56004079C) 
- Philippe Courard à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "La part du PIB con-
sacrée à la Défense" (56004126C) 
- Kjell Vander Elst à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le volet Défense de 
l'accord de Pâques" (56004392C) 
- Axel Weydts à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Les répercussions de 
l'accord de Pâques sur la Défense" (56004464C) 
- François De Smet à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le budget de la 
Défense à la suite de l'accord de Pâques" (56004468C) 
- Darya Safai à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "L'accord de Pâques et le 
budget supplémentaire de la défense" (56004494C) 
- Luc Frank à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "L’augmentation du budget 
de la défense" (56004586C) 
- Mathieu Michel à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le budget de la Dé-
fense" (56004616C) 

01 Actualiteitsdebat over het Defensiebudget en toegevoegde vragen van 

- Rajae Maouane aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De financiering 
van Defensie" (56003658C) 
- Kjell Vander Elst aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De budgettaire 
plannen inzake defensie" (56003800C) 
- Kjell Vander Elst aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De bijdragen 
van de deelstaten" (56003801C) 
- Annick Ponthier aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De verhoging 
van het defensiebudget" (56004067C) 
- Robin Tonniau aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "Het defensiebud-
get en de NAVO-norm" (56004074C) 
- Peter Buysrogge aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De geopolitieke 
ontwikkelingen en het defensiebudget" (56004079C) 
- Philippe Courard aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "Het percentage 
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van het bbp dat aan Defensie besteed wordt" (56004126C) 
- Kjell Vander Elst aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "Het paasak-
koord over Defensie" (56004392C) 
- Axel Weydts aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De weerslag van 
het paasakkoord op Defensie" (56004464C) 
- François De Smet aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De impact van 
het paasakkoord op de defensiebegroting" (56004468C) 
- Darya Safai aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "Het paasakkoord en 
het extra defensiebudget" (56004494C) 
- Luc Frank aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De verhoging van de 
defensiebegroting" (56004586C) 
- Mathieu Michel aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "Het defensiebud-
get" (56004616C) 
 

01.01  Kjell Vander Elst (Open Vld): Mijnheer de minister, ik begin met 

het goede nieuws: u hebt een akkoord. Ik feliciteer u daarvoor. Het is 
goed dat er een traject komt om de 2 %-norm te halen en dat er extra 
wordt geïnvesteerd in defensie. Mijn fractie en ikzelf zijn daarvan voor-
stander en zijn een partner voor u om dat te verwezenlijken, mocht dat 
nodig zijn. 
 
Het ronduit slechte nieuws is dat het heel vaak over eenmalige ingrepen 
gaat, zonder veel structurele financiering. Ik lees dat het gaat over op-
brengsten van de Russische tegoeden. Dat is een eenmalige financiële 
injectie, maar geen structurele financiering. Het gaat over een uitzon-
derlijk dividend van Belfius van ongeveer 500 miljoen. Opnieuw, dat is 
een eenmalige financiering, geen structurele financiering. Eventueel zal 
het gaan over de verkoop van overheidsparticipaties. Ook dat is een 
eenmalige ingreep, maar er is nog geen idee welke, wanneer en hoe. 
We zullen misschien wat lenen bij de Europese Unie, maar waarvoor, 
wanneer en hoe, ook daarover heeft men nog geen idee. 
 
Voorts lees ik – dit is toch opmerkelijk – dat men de uitgaven zal nor-
meren. Ik heb opgezocht wat dat precies betekent. Dat zou betekenen 
dat we bij andere overheidsdepartementen zoeken naar wat er mis-
schien nog onder het petje van militaire uitgaven kan worden bijgeteld. 
Dat is niet meer of niet minder dan een boekhoudtruc, waarmee onze 
krijgsmacht niets is. Ik ben er voorstander van dat we kijken wat er met 
de gewesten en de gemeenschappen kan worden georganiseerd in-
zake militaire mobiliteit en investeringen waarvan de Belgische defensie 
kan profiteren, maar gemaakte uitgaven die al jaar en dag onder een 
bepaald petje vallen nu onder militaire uitgaven inschrijven, is een boek-
houdtruc waarmee onze krijgsmacht niets is. 
 
Er is dus geen structurele verankering, zelfs dit jaar niet. Er zijn eenma-
lige financiële injecties voor dit jaar, maar zelfs die volstaan momenteel 
nog niet om aan 2 % te geraken voor 2025, laat staan voor 2026, 2027, 
2028 en 2029. Dan zal immers heel dat circus, heel die carrousel op-
nieuw moeten draaien. 
 
Mijnheer de minister, ik ben een partner in de zoektocht naar de struc-
turele verankering van de ondergrens van de 2 %-norm voor de finan-
ciering voor onze strijdkrachten. Ik vind het bijzonder jammer en bijzon-
der teleurstellend dat u, nadat u 8 maanden hebt onderhandeld en 
11 weken over defensie hebt heronderhandeld, nu met eenmalige in-
jecties komt, zonder structurele financiering voor de 2 %-norm, terwijl 
de geopolitieke situatie, die al bijzonder ernstig was, op ons continent 
nog veel erger is geworden. 

01.01  Kjell Vander Elst (Open 

Vld): Il est positif qu’une trajectoire 
menant à la norme des 2 %, soute-
nue par des investissements sup-
plémentaires dans la défense, 
existe. Il s’agit malheureusement 
trop souvent d'opérations ponc-
tuelles, telles que les recettes des 
avoirs russes, le dividende excep-
tionnel de Belfius, la vente encore 
floue de participations publiques et 
quelques emprunts européens, 
mais trop rarement de financements 
structurels. 
 
On va par ailleurs "normaliser" les 
dépenses, ce qui signifie apparem-
ment qu’on va chercher auprès 
d'autres départements publics ce 
qu'on peut encore inclure dans les 
dépenses militaires. Nos forces ar-
mées ne tireront aucun avantage de 
ce tour de passe-passe comptable. 
Examinons plutôt ce qu'il est pos-
sible d'organiser en la matière avec 
les régions et les communautés. 
 
Il n'y a pas d'ancrage structurel, et 
les injections financières uniques 
prévues en 2025 ne suffiront pas à 
atteindre les 2 % cette année, et en-
core moins dans les années à venir. 
Je suis favorable à la recherche 
d'un ancrage structurel de la norme 
de 2 %, mais ce résultat, à l'issue de 
longues négociations et alors que la 
situation géopolitique en Europe se 
détériore à vue d'œil, est très déce-
vant. 
 
D'où proviennent les 4 milliards 
d'euros supplémentaires prévus 
cette année? Quelle est la part 
structurelle et celle résultant d'une 
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Waar komt de 4 miljard extra voor dit jaar vandaan? Wat is daarvan 
structureel? Wat is daarvan eenmalig? Wat valt binnen en wat valt bui-
ten de begroting? Graag kreeg ik daarover wat duidelijkheid. 
 
Hebt u op zijn minst al een idee hoe u het in 2026, 2027, 2028 en 2029 
zult aanpakken om een structurele verankering mogelijk te maken? Ik 
zou graag zien dat ook na 2029 de ondergrens van 2 %, die in juni nog 
zal worden opgetrokken op zijn minst gehandhaafd kan blijven. Hebt u 
daarover al nagedacht? 
 
Wanneer zult u naar het Parlement komen met een plan voor de beste-
ding van de middelen? Ik begrijp dat nog niet alles afgeklopt kan wor-
den. Ik begrijp ook dat uw strategische visie nog niet klaar is. Er wordt 
echter elke week in de pers een nieuw idee geponeerd, terwijl hier in 
het Parlement op nog geen enkele manier gesproken is over de 4 mil-
jard. Met 4 miljard dit jaar kan men heel veel doen. Waaraan zullen die 
middelen besteed worden? Daarover hebben we hier in het Parlement 
nog op geen enkele manier duidelijkheid gekregen. Hebt u daarvan al 
een idee? Wanneer zult u met dat plan voor dit jaar naar het Parlement 
komen? 
 
Ten slotte, ik heb al veel gehoord over de bijdrage van de deelstaten. 
In het regeerakkoord staat ook dat onderzocht zal worden in hoeverre 
de deelstaten kunnen betrokken worden. Vlaams minister-president 
Diependaele heeft al opgeworpen dat zoiets niet mogelijk is, aangezien 
uitgaven voor initiatieven van de deelstaten niet in rekening kunnen wor-
den gebracht voor de NAVO-norm. 
 
Wij weten niet hoe het federale defensiefonds eruit zal zien, maar de 
Vlaamse regering heeft wel al een Vlaams defensieplan opgesteld en 
een Vlaams defensiefonds opgericht. Ik heb de indruk dat de bevoegd-
heidsniveaus gewoonweg naast elkaar werken, langs elkaar leven. 
Daarom vraag ik u hoe het zit met de bijdragen van de deelstaten. Wat 
hebt u aan de deelstaten concreet gevraagd? Wat mogen we van de 
deelstaten verwachten? Hoe ziet u de samenwerking en coördinatie 
tussen het Vlaamse en federale defensiefonds? Ik zie op dit moment 
door de bomen het bos niet meer. Men neemt allerhande maatregelen, 
maar er is op dit moment helemaal geen structuur. Ik krijg daarover 
graag wat duidelijkheid. 
 

injection unique? Quels montants 
sont inscrits au budget et lesquels 
sont comptabilisés en dehors de ce-
lui-ci? Comment comptez-vous par-
venir à un ancrage structurel d'ici à 
2029? Quand présenterez-vous au 
Parlement un projet d'affectation 
des fonds? 
 
Il est indiqué dans l'accord de gou-
vernement que la manière dont les 
entités fédérées peuvent être asso-
ciées sera étudiée, mais le ministre-
président flamand, Matthias Die-
pendaele, a déjà déclaré que les dé-
penses des entités fédérées ne 
comptaient pas pour la norme de 
l'OTAN. Nous ne connaissons pas 
la composition du Fonds de défense 
fédéral alors que le gouvernement 
flamand dispose déjà d'un plan de 
défense et d'un Fonds de défense. 
Les niveaux de pouvoir fonction-
nent-ils en vase clos? Quel est le 
rôle des entités fédérées? Une 
structure fait défaut. J'aurais aimé 
obtenir des éclaircissements. 
 

01.02  Annick Ponthier (VB): Mijnheer de minister, het paasakkoord, 

waarvan het defensieakkoord een onlosmakelijk onderdeel is, heeft een 
aantal positieve punten naar voren gebracht. Zonder het over de rest 
van de inhoud te hebben, wil ik hier even dieper ingaan op de punten 
die met defensie samenhangen.  
 
Al jaren is het Vlaams Belang pleitbezorger van de 2 %-norm. Al van 
toen de heer De Crem minister van Defensie was – waar is de tijd? – 
pleiten wij daarvoor. Het budget bleef echter alsmaar ongeveer het-
zelfde, ook onder minister Vandeput zaten we op 0,97 %, als ik me niet 
vergis. 
 
Het is dus hoog tijd. Dit akkoord wordt geen dag te vroeg voorgesteld. 
Toch hebben wij, zoals ook de vorige vraagsteller al aangaf, nog heel 
veel vragen, met name over de invulling van de plannen. We hebben 
minstens evenveel vragen als het aantal aankondigingen op dat vlak in 

01.02  Annick Ponthier (VB): L'ac-

cord de Pâques contient certains 
points positifs, comme la norme de 
2 % qui sera enfin atteinte. Cet ac-
cord n'arrive donc pas trop tôt. Ce-
pendant, de nombreuses questions 
concrètes subsistent. Où en est le 
cadre budgétaire? Nous ignorons 
toujours où le gouvernement trou-
vera les 3,9 milliards d'euros pour 
cette année. Le premier ministre 
parle de 1,2 milliard d'euros d'impôt 
des sociétés sur les avoirs russes, 
dont un milliard d'euros partira im-
médiatement vers l'Ukraine. Il est 
également question de 500 millions 
d'euros de dividendes de Belfius et 
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de media en dat waren er heel wat. Ten eerste, waar blijft het budget-
taire kader? Daarover hadden we het zonet al tijdens de regeling der 
werkzaamheden. Als parlementsleden tasten we eigenlijk, buiten de 
mededelingen in de media weliswaar, in het duister. We vangen allerlei 
verhalen op, we horen van overzichtstabellen en dergelijke, maar con-
creet weten we nog altijd niet waar deze regering de aangekondigde 
3,9 miljard euro voor dit jaar zal halen. 
 
Daarnet hoorden we premier De Wever in de commissie voor Binnen-
landse Zaken. Hij had het over 1,2 miljard euro aan vennootschapsbe-
lasting op de Russische tegoeden, waarvan al meteen 1 miljard euro 
naar Oekraïne vloeit. We hebben ook gesproken over de dividenden 
van Belfius, voor een bedrag van 500 miljoen euro, en dan hadden we 
het nog over de 2 miljard euro die buiten de EU-begroting wordt gehou-
den. Daar valt wel wat over te zeggen. U weet dat wij daar geen voor-
stander van zijn. We vinden het niet correct dat die factuur op de lange 
baan wordt geschoven, naar de volgende generaties. Ik weet dat minis-
ter Van Peteghem dat tot voor kort ook niet correct vond, maar blijkbaar 
is hij van mening veranderd. Wij denken dat er andere alternatieven zijn 
om dat budget te halen, niet alleen voor dit jaar, maar ook voor de ko-
mende jaren. Wat betreft de structurele uitgaven blijven wij dus op dit 
moment op onze honger zitten. Het budgettaire kader ontbreekt. Dat is 
een eerste element.  
 
Ten tweede, collega De Vreese heeft het vanmorgen in de commissie 
voor Binnenlandse Zaken gehad over een topakkoord. Eindelijk wordt 
de 2 %-norm gehaald. Ik heb haar echter gezegd dat die euforie mis-
schien wel heel kort zal duren, want in juni komt er een NAVO-top aan 
waar de lat al meteen veel hoger zal worden gelegd. Op dat moment 
zullen we onze broek dus niet meer zelf kunnen ophouden, om het met 
de woorden van de eerste minister te zeggen. 
 

de 2 milliards d'euros maintenus en 
dehors du budget. Cela reste ce-
pendant une facture pour les géné-
rations suivantes. Il existe des solu-
tions alternatives pour obtenir ce 
budget. Par ailleurs, l'euphorie con-
cernant la norme des 2 % pourrait 
être de courte durée, car la barre 
sera relevée au sommet de l'OTAN 
en juin prochain.  
 

De voorzitter: Kunt u afronden, mevrouw Ponthier? 
 

01.03  Annick Ponthier (VB): Ik vraag u om duidelijkheid te scheppen 

in de commissie, mijnheer de minister. Wat met de hocus pocus omtrent 
de andere uitgaven die u aankondigt inzake militaire mobiliteit en an-
dere? Wat met de structurele inspanning richting 2029 en daarna? Wat 
met betrekking tot de akkoorden die u hebt gesloten met de deelstaten 
of die u nog zult sluiten? 
 

01.03  Annick Ponthier (VB): Je 

demande donc de la clarté, y com-
pris sur le jonglage avec d'autres 
dépenses, notamment pour la mobi-
lité militaire, sur l'effort structurel à 
l'horizon 2029 et sur les accords 
avec les entités fédérées. 
 

01.04  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Mijnheer de minister, de arizona-

partijen zijn het alvast over één zaak eens: dit jaar moet de NAVO-norm 
van 2 % gehaald worden. Hoe dat geld er komt of vanwaar het komt, 
maakt blijkbaar niet zoveel uit. Een deel zou komen uit tijdelijke en een-
malige investeringen, maar het grootste deel daarvan, 2 miljard euro, 
zou volgens de eerste minister buiten de begroting worden gehouden. 
 
De Standaard publiceerde vandaag een tabel waaruit moet blijken dat 
er deze legislatuur maar liefst 4,8 miljard euro gewoonweg niet gefinan-
cierd is. We zullen morgen kunnen controleren of dat klopt, wanneer u 
uw tabellen publiceert. 
 
Wanneer het over pensioenen, het klimaat of ons openbaar vervoer 
gaat, krijgen we telkens opnieuw te horen dat er geen budgettaire ruimte 
is, maar voor de structurele aankoop van wapens en gevechtsvliegtui-
gen gaan alle sluizen open. Is dat nu orde op zaken stellen, zoals de N-

01.04  Robin Tonniau (PVDA-

PTB): Les partis de la coalition Ari-
zona sont d'accord pour dire qu'il 
faut atteindre cette année la norme 
de 2 % fixée par l'OTAN, peu im-
porte la provenance de l'argent né-
cessaire pour y parvenir. Le quoti-
dien De Standaard parle même de 
4,8 milliards d'euros encore sans fi-
nancement.  
 
On nous répète sans cesse qu'il n'y 
a pas de budget possible pour nos 
pensions, pour le climat ou pour les 
transports en commun. Or, pour 
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VA belooft? Waar moet dat geld vandaan komen en hoe zullen we die 
2 % financieren? De regering raakt het daarover niet eens, maar toch 
ligt er al een voorstel op tafel om naar 2,2 % van ons bbp te gaan tegen 
2029. Men moet zich geen illusies maken, na die 2,2 % komt er 2,3 %, 
3 % en wie weet ook de 5 % die Trump vraagt. 
 
Mijnheer de minister, hoe kunt u verklaren dat de structurele aankoop 
van wapens mogelijk is buiten de begroting om, terwijl het onmogelijk is 
om de pensioenen of de klimaatcrisis aan te pakken of ons openbaar 
vervoer te verbeteren? Waar zult u die jaarlijkse structurele budgetten 
voor defensie eigenlijk halen? Vanaf welk percentage van ons bbp ge-
ven wij volgens u genoeg uit aan defensie? 
 
Binnen Arizona stellen de heren Mahdi, Prévot en Vandenbroucke voor 
om de sterkste schouders mee de factuur te laten betalen. Hoe staat u 
daartegenover? Kan dat voor u? 
 

l'achat d'armes et d'avions de com-
bat, on ouvre toutes les vannes. 
Comment l'expliquez-vous?  
 
Une proposition visant à évoluer 
vers 2,2 % du PIB d'ici 2029 est déjà 
sur la table, et ce pourcentage 
augmentera sans aucun doute 
encore. Quand l'estimerez-vous 
suffisamment élevé? Où trouverez-
vous ces budgets annuels 
structurels? Soutenez-vous la 
proposition de MM. Mahdi, Prévot et 
Vandenbroucke consistant à faire 
contribuer les épaules les plus 
larges? 
 

01.05  Peter Buysrogge (N-VA): Mijnheer de minister, we nemen een 

risico door hier nu al een klein debat te voeren, terwijl we eigenlijk de 
bespreking van de beleidsnota en het budget zouden moeten afwach-
ten. Anderzijds is er een akkoord, dus is het goed dat we hierover toch 
al een actualiteitsdebat kunnen voeren. 
 
De geopolitieke omstandigheden vereisen dat er inspanningen gebeu-
ren, dat de huidige regering inspanningen levert. De regering heeft dat 
bij het afsluiten van het regeerakkoord ook al gedaan en heeft een dui-
delijk traject afgesproken om die 2 % tegen het einde van de legislatuur 
te halen. Nu worden die ambities nog opgetrokken en nog versterkt. Dat 
is volgens mij ook noodzakelijk, allereerst om ons defensieapparaat ver-
der te kunnen versterken en ten tweede om solidair te zijn met onze 
partners in de huidige geopolitiek moeilijke omstandigheden. Eindelijk, 
zou ik zeggen. Mevrouw De Vreese heeft dat blijkbaar deze morgen ook 
al gezegd en ik herhaal het.   
 
De ambities van de huidige regering staan toch wel in schril contrast 
met die van de regering-De Croo, die op dat vlak niet thuis gaf. Er is 
heel wat tijd verloren gegaan om naar dat heldere traject van 2 % te 
evolueren. Er bestond een vaag traject tegen 2035, dat aan vele voor-
waarden gekoppeld was en budgettair niet hardgemaakt kon worden. 
Het is dan ook redelijk ironisch dat net nu de collega van Open Vld u 
hier de les komt spellen.  
 
Mijnheer de minister, ik heb de volgende, heel concrete vragen voor u. 
Kunt u duiding geven bij het akkoord? Welke opschalingen zullen er met 
dat extra budget gebeuren, zowel op korte termijn als op middellange 
termijn, om defensie te versterken? Hoe zult u het Parlement verder bij 
het traject betrekken? Ik kijk uit naar uw antwoorden. 
 

01.05  Peter Buysrogge (N-VA): Je 

me réjouis de la révision à la hausse 
des ambitions figurant dans l'accord 
de gouvernement en ce qui con-
cerne les dépenses en matière de 
défense. Ces efforts sont néces-
saires pour renforcer notre outil de 
défense et assister nos partenaires 
dans les circonstances géopoli-
tiques actuelles. Ces ambitions con-
trastent tout de même fortement 
avec les projets du gouvernement 
De Croo, qui n'entendait passer à 
2 % du PIB que d'ici 2035 et ne pou-
vait même pas le justifier budgétai-
rement. Et voilà que notre collègue 
de l'Open Vld vient nous faire la le-
çon! 
 
Monsieur le ministre, pouvez-vous 
expliciter l'accord conclu? Quelles 
revalorisations interviendront à 
court et à moyen terme pour renfor-
cer la défense? Comment associe-
rez-vous le Parlement au trajet? 
 

01.06  Philippe Courard (PS): Monsieur le ministre, nous ne remettons 

pas du tout en cause les 2 %. Je l'ai toujours dit: nous faisons partie du 
parlement de l'OTAN. Les messages sont clairs: il y avait, en effet, un 
retard à rattraper. Nous sommes donc favorables aux 2 % mais la ques-
tion est de savoir comment y arriver. 
 
Par le passé, des coupes importantes ont été effectuées sous le gou-
vernement Michel. La situation était devenue fort compliquée. Ensuite, 
Mme Dedonder avait peu à peu repris l'investissement. Mais le contexte 
international actuel nous pousse à atteindre les 2 %, "voire davantage", 

01.06  Philippe Courard (PS): We 

hebben een achterstand in te halen 
en zijn dan ook voorstander van de 
norm van 2 % van het bbp. De rege-
ring-Michel heeft destijds grote be-
sparingen doorgevoerd. Mevrouw 
Dedonder nam daarna de draad van 
de investeringen weer op.  
 
Hoe zal die 2 % echter gefinancierd 
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nous a dit le premier ministre. C'est effectivement le message que nous 
entendons de certains alliés. 
 
Mais la question que nous nous posons vraiment est de savoir comment 
les financer? 
 
Le premier ministre vient de dire que nous irions chercher les finance-
ments. Il ne faudrait pas trop toucher aux bijoux de famille car si nous 
les consommons maintenant, nous ne les aurons plus demain. Ce serait 
de la mauvaise gestion. Différents partenaires de la majorité s'expri-
ment en disant: "Oui pour ceci mais pas cela…" Cela démontre une 
absence d'entente au sein du gouvernement pour atteindre l'objectif des 
2 %. 
 
Je pense aussi, à l'instar de la publication aujourd'hui dans De Stan-
daard – et ce n'est pas le PS qui le dit! –: "Federaal defensieplan komt 
bijna 5 miljard euro te kort!" Manifestement, monsieur le ministre, notre 
inquiétude est grande et nous voudrions savoir d'où viendra cet argent 
et comment cet effort nécessaire sera financé dans la durée. 
 
Je terminerai en indiquant que le premier ministre espagnol – socialiste 
que notre gouvernement ne considérera pas comme une référence, 
mais qui pour moi l'est beaucoup – a dit qu'"il atteindrait les objectifs, 
trouver les milliards nécessaires, sans toucher aux impôts, ni aux dé-
penses sociales et sans augmenter le déficit public". Il s'agirait, me 
semble-t-il, de s'en inspirer! Si vous venez avec des volontés d'achat 
de F-35, je pense qu'il s'agit plutôt d'un mirage! 
 

worden? De eerste minister heeft 
verklaard dat hij op zoek zou gaan 
naar financieringsbronnen. Daarbij 
zouden de kroonjuwelen onaange-
roerd moeten blijven, want indien 
we die nu zouden aanboren om 
daaruit middelen te putten, brengen 
we de toekomst in gevaar. In de co-
alitie is er totaal geen consensus 
over de manier waarop dat percen-
tage gehaald moet worden. In De 
Standaard lezen we dat er een  
tekort van bijna 5 miljard euro is om 
de defensiebegroting rond te krij-
gen. Waar zal dat geld vandaan ko-
men? Hoe zal die inspanning op 
lange termijn gefinancierd worden?  
 
De Spaanse eerste minister heeft 
gezegd dat hij de doelstellingen zal 
bereiken zonder aan de belastingen 
of de sociale uitgaven te raken en 
zonder het tekort te doen toenemen. 
U kunt misschien de mosterd bij 
hem halen en uw plannen om F-35's 
aan te kopen afzwakken, want die 
lijken meer op een mirage.  
 

01.07  Axel Weydts (Vooruit): Beste collega's, ik denk dat het niet veel 

zin heeft om te verwijzen naar voorgaande regeringen. De afspraak om 
2 % van ons bbp te besteden aan defensie dateert al van de NAVO-top 
van Wales in 2014, tien jaar geleden. Elke partij hier aanwezig heeft dus 
boter op het hoofd. In een van die regeringen van de afgelopen tien jaar 
zat ook een Defensieminister van N-VA-signatuur, die ook niet in de 
richting van die 2 %-norm is gegaan. Ik wil dus oproepen om te stoppen 
met de discussie over hoeveel vorige regeringen al dan niet hebben 
geïnvesteerd in defensie. We hebben allemaal boter op het hoofd. 
 
In de discussie over de 2 %-norm zal ik blijven herhalen dat 2 % het 
middel is. Het doel is dat we meer veiligheid bereiken in ons land en in 
Europa. De discussie moet veeleer daarover gaan. Wat zullen we exact 
doen? Waaraan zullen we de extra middelen besteden? Hoe zorgen we 
ervoor dat ons land weer veilig wordt, dat ons land weer luchtverdedi-
gingssystemen kan krijgen, dat ons land de strijdt aanbindt met de hy-
bride oorlogsvoering die tegenwoordig volop bezig is? Voor Vooruit is 
het belangrijk dat een deel van het beschikbare budget dat nu voor de-
fensie wordt vrijgemaakt, ook geïnvesteerd wordt in het personeel, 
waarvan we straks een inspanning vragen op het vlak van pensioenen, 
terwijl er heel veel vragen zijn om het statuut van het militair personeel 
te verbeteren voor de toekomst. Zullen er alstublieft ook middelen voor-
zien worden voor een sociaal akkoord daaromtrent? 
 
Mijnheer de minister, ik heb nog een kleine bijvraag over iets wat me 
een beetje stoort. In de beleidsverklaring lees ik – terecht – dat een en 
ander gebaseerd zal worden op het NDPP, het NATO Defense Planning 
Process, dat volop in ontwikkeling is. In de beleidsverklaring lees ik let-
terlijk dat er ook nieuwe verbintenissen zullen worden aangegaan, die 
met name voortvloeien uit de capaciteitsdoelstellingen, vastgelegd in 

01.07  Axel Weydts (Vooruit): Il est 

inutile de renvoyer aux gouverne-
ments précédents puisque l'accord 
visant à consacrer 2 % du PIB à la 
défense date de 2014. Tous les par-
tis ici présents ont donc leur part de 
responsabilités à cet égard. Par ail-
leurs, la norme n'est que le moyen, 
tandis que l'objectif consiste à ren-
forcer la sécurité dans notre pays et 
en Europe. Le débat doit porter sur 
cet aspect. Comment affecterons-
nous les moyens supplémentaires? 
Mon groupe estime qu'une partie 
des moyens doit aussi aller au per-
sonnel, qui devra fournir un effort 
sur le plan des pensions. Enfin, je lis 
dans l'exposé d'orientation politique 
que seront pris de nouveaux enga-
gements qui découlent des objectifs 
capacitaires dans le cadre du pro-
cessus OTAN de planification de 
défense (NDPP). La Défense a con-
naissance de ces efforts demandés, 
contrairement au Parlement. Or, ils 
méritent un débat parlementaire. 
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het kader van het lopende NDPP. Dan komt de zin waarover mijn vraag 
gaat: "Defensie is reeds op de hoogte van de gevraagde inspanningen." 
Uit goede bron weet ik ook dat Defensie daarvan al op de hoogte is. Zo 
werkt het ook, want er vinden gesprekken plaats tussen de NAVO en 
onze Belgische Defensie, om te bekijken welke capaciteiten wij moeten 
voorzien. Wat mij een beetje stoort, is dat Defensie daarvan al op de 
hoogte is, maar dat wij daarover in het Parlement nooit voorafgaand 
kunnen debatteren. Eigenlijk is dat op zich een debat waard. We moe-
ten dat vandaag niet oplossen, maar die manier van handelen klopt de-
mocratisch gezien niet helemaal. 
 
De voorzitter: Collega François De Smet is afwezig en niet verontschuldigd. 
 

01.08  Darya Safai (N-VA): Mijnheer de minister, ik ben tevreden dat 

we, ook al komt u binnenkort met uw beleidsnota, vandaag al over het 
budget van gedachten kunnen wisselen, want dat is nodig om de plan-
nen te realiseren. Vandaag zullen we het dus hebben over het resultaat 
van de onderhandelingen. 
 
Collega's, wij staan achter de planning. Waar een wil is, is een weg. We 
moeten de middelen allemaal samen vinden en we zullen dat ook zeker 
doen. 
 
De geopolitieke omstandigheden zijn veranderd en we hebben eigenlijk 
geen andere keuze dan het budget van Defensie heel snel op te schroe-
ven. We zullen die middelen wel vinden, waar dan ook. Dat moeten we 
ook, want op de top van Den Haag zal de 2 %-norm al achterhaald zijn. 
Dat is gewoon de realiteit. De oorzaak daarvan is dat de vorige regering 
gewoon niets heeft gedaan voor extra investeringen in Defensie, terwijl 
de oorlog in Oekraïne al meer dan twee jaar bezig is. In godsnaam, dat 
moest al eerder gebeuren. De arizonaregering is er dus mee bezig, 
maar dat is uiteraard een heel moeilijke taak. We zeggen niet dat het 
gemakkelijk is, maar we zijn hier allemaal – ik hoor hetzelfde verhaal 
van andere collega's – om de middelen te vinden. 
 
Ik luister dan ook graag naar uw antwoord op de vragen over het paas-
akkoord, mijnheer de minister. 
 

01.08  Darya Safai (N-VA): Je suis 

ravie que nous ayons eu l'occasion 
d'échanger nos points de vue con-
cernant le budget dès aujourd'hui. 
Nous défendons le planning, les 
changements géopolitiques ne 
nous laissant pas d'autre choix que 
d'augmenter rapidement le budget 
de la défense. Nous trouverons bien 
les moyens. La norme de 2 % sera 
vite dépassée mais le fait que nous 
n’ayons pas encore atteint 2 % est 
imputable au gouvernement précé-
dent.  
 

01.09  Luc Frank (Les Engagés): Monsieur le ministre, le gouverne-

ment a décidé dans l'accord de Pâques de porter le budget de la Dé-
fense au niveau exigé par l'OTAN, soit 2 % du PIB, dès cette année. Il 
faut nous en féliciter. Je suis d'accord avec le collègue Weydts sur le 
fait qu'il ne sert à rien de toujours regarder vers le passé. Il est positif 
que nous ayons pris cette décision. 
 
Cet accord comprend deux volets. L'un concerne le financement de ces 
2 % et l'autre porte sur l'utilisation des fonds ainsi rendus disponibles. 
Pour ce qui est du financement, l'accord doit encore être précisé, no-
tamment en ce qui concerne l'optimisation des actifs, mais cela relève 
des compétences du ministre des Finances ou du ministre du Budget.  
 
J'ai néanmoins une question à ce sujet. Un certain nombre de dépenses 
qui ne sont pas prises en compte actuellement dans les dépenses de 
Défense le seront, afin d'atteindre plus facilement ces 2 %. Cependant, 
cela ne va pas renforcer nos capacités en tant que telles. Pourriez-vous 
nous donner des exemples de ces dépenses? A-t-on une idée du mon-
tant total des dépenses qu'on espère pouvoir prendre en compte?  
 

01.09  Luc Frank (Les Engagés): 

De regering heeft beslist om het de-
fensiebudget dit jaar te verhogen tot 
het door de NAVO vereiste niveau 
van 2 % van het bbp en dat is een 
goede zaak. 
 
De financiering van die 2 % moet 
nog verder worden uitgewerkt en 
daar zal ik bij de minister van Finan-
ciën en de minister van Begroting 
op terugkomen. Aangezien we uit-
gaven die momenteel niet als defen-
sie-uitgaven worden meegeteld wel 
in aanmerking zullen mogen ne-
men, zal het makkelijker worden om 
de doelstelling van 2 % te halen, 
maar daarmee zal onze capaciteit 
niet versterkt worden. Kunt u enkele 
voorbeelden geven van dergelijke 
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Pour ce qui est de l'utilisation de ces fonds, je tiens à rappeler que 
Les Engagés accordent une grande importance à la participation de la 
Belgique aux divers projets européens qui se mettent en place pour le 
moment. Nous espérons que cette participation fera partie des dé-
penses prioritaires, afin notamment de combler les lacunes capacitaires 
identifiées par le livre blanc. Pouvez-vous nous expliquer la façon dont 
ces objectifs européens seront pris en compte dans les dépenses à ef-
fectuer cette année? 
 
D’autre part, avez-vous déjà une idée des équipements ou des muni-
tions qui pourront être achetés cette année et qui pourront être comp-
tabilisés par l’OTAN? 
 

uitgaven? Wat is het totaalbedrag 
daarvan? 
 
Wat het gebruik van die middelen 
betreft, hoopt Les Engagés dat Bel-
gië in de eerste plaats aan Euro-
pese projecten zal deelnemen om 
de hiaten in de capaciteit, die in het 
witboek werden aangeduid, op te 
vullen. Hoe zullen die Europese 
doelstellingen in de uitgaven van 
2025 verrekend worden? Welke uit-
rusting en munitie kan er dit jaar 
aangekocht en door de NAVO mee-
gerekend worden? 
 

01.10  Mathieu Michel (MR): Monsieur le ministre, je profite de ces 

deux minutes pour vous dire que j'ai une grande chance – que je par-
tage avec M. Van den Heuvel – d'être à la fois en commission de la Dé-
fense et en commission du Budget. Et je pense effectivement, comme 
vous l'avez rappelé, que toute une série de questions ne se posent pas 
à vous mais au ministre du Budget. En l'occurrence, il y a les deux ques-
tions essentielles de savoir où on va trouver les moyens – cette ques-
tion sera posée en commission du Budget – mais surtout de savoir à 
quoi on va dépenser ces moyens. 
 
Alors, je vous ai lu. Vous pensez que la première chose, c'est avoir les 
moyens. La deuxième, c'est avoir une vision stratégique. Et la troisième, 
vous l'avez évoquée et j'en suis rassuré, c'est aussi penser au person-
nel. C'est une préoccupation que je partage avec le collègue Weydts 
également. 
 
Au sujet des dépenses, je souhaite vous rendre attentif à la vision de 
mon parti qui est de considérer que la défense ne se limite pas aux 
dépenses militaires mais aussi à la sécurité intérieure et aux nouvelles 
formes de guerres, y compris les guerres hybrides. Dès lors, la question 
essentielle pour nous, au-delà du fait de savoir où nous trouverons les 
moyens pour honorer ces 2 % d'engagement, est de savoir à quoi vont 
être dépensés ces montants pour qu'ils soient les plus utiles possible. 
 
Monsieur le ministre, comment compte-t-on répartir ces quatre milliards 
supplémentaires de dépenses d'ici la fin de l'année 2025, notamment 
en termes d'achat de munitions, de nouveaux matériels et autres? Peut-
on détailler aujourd'hui la répartition des dépenses belges de défense 
en équipements, opérations extérieures, cyberdéfense et éventuelle-
ment protection de sites stratégiques civils? Pouvez-vous nous préciser 
quelle part de ces dépenses sont consacrées justement à cette sécurité 
intérieure et avec quelle forme de concertation avec votre collègue 
Quintin, notamment en matière de cybersécurité et de protection des 
infrastructures critiques? En ce qui concerne les questions de budget, 
je les poserai au ministre du Budget. 
 

01.10  Mathieu Michel (MR): Ik zal 

de minister van Begroting vragen 
waar men de middelen vandaan zal 
halen. Waaraan zullen we ze echter 
uitgeven? U hebt gelijk, we hebben 
nood aan een strategische visie. 
Het stelt me gerust dat u aan het 
personeel denkt. 
 
Voor mijn partij blijft defensie niet 
beperkt tot militaire uitgaven, maar 
is het evenzeer een kwestie van bin-
nenlandse veiligheid en nieuwe – 
ook hybride – vormen van oorlogs-
voering. Wat is nu de meest aange-
wezen manier om die bijkomende 
4 miljard euro dit jaar te besteden? 
 
Kunt u de Belgische defensie-uitga-
ven opsplitsen naargelang ze be-
stemd zijn voor uitrusting, buiten-
landse operaties, cyberdefensie, 
bescherming van strategische bur-
gersites? Welk aandeel is voorbe-
houden voor binnenlandse veilig-
heid? Hoe pleegt u met minister 
Quintin overleg over cyberveiligheid 
en de bescherming van kritieke in-
frastructuur? 
 

01.11  Koen Van den Heuvel (cd&v): Mijnheer de voorzitter, ik heb nog 

een heel korte vraag. 
 
Zoals de vorige sprekers al hebben aangegeven, leven wij in een an-
dere tijd. Ik ben altijd enigszins verrast door de toon van sommige aan-
wezigen hier die doen alsof wij in een andere wereld leven. Wij leven 

01.11  Koen Van den Heuvel 

(cd&v): Nous vivons à une autre 
époque. Ce n'est plus celle du divi-
dende de la paix. Il y a également 
une certaine urgence: 10 ans se 
sont écoulés depuis 2014. Si nous 
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niet meer in de jaren negentig of tweeduizend, waarin wij discussieer-
den over het vredesdividend. Wij leven nu in een totaal andere geopo-
litieke situatie. Er is ook een zekere urgentie. Het is al opgemerkt, 2014 
is tien jaar geleden. Als we geloofwaardig willen blijven, moeten we de 
bijdrage van 2 % absoluut halen. 
 
Er wordt ook beweerd dat die bijdrage concurrentie voor de sociale uit-
gaven is. Ik wil toch even herhalen dat wij het nu over 4 miljard euro 
hebben. Dat is 4 miljard euro, maar er komt niet elk jaar 4 miljard euro 
bij. In de pensioenuitgaven komt er elk jaar 4 miljard euro bij. In 2029 
zijn de pensioenuitgaven dus niet 4 miljard euro hoger dan vandaag, 
maar bijna 20 miljard euro hoger. Voor de gezondheidszorg is dat ruim 
3 miljard euro elk jaar erbij. In het huidige regeerakkoord is immers de 
groeinorm voor de gezondheidszorg bewaard. 
 
Eerlijkheidshalve moet ik dus de leden tegenspreken die beweren dat 
Defensie een concurrent is voor de sociale uitgaven. Dat klopt niet. Het 
gaat hier om een en-enverhaal, waarover wij ook waken. Het is belang-
rijk dat daarbij de juiste cijfers worden gebruikt. Dat geldt ook voor de 
vraag die de heer Michel hier in de commissie heeft gesteld. Wat zal er 
met het extra budget gedaan worden? Die prioriteiten zullen wij graag 
van de minister horen. We zullen ze de komende weken horen. Dat is 
vandaag nog niet aan de orde. Voor ons is de grote uitdaging dat de 
extra miljarden euro op de juiste manier worden gebruikt. Verder moet 
ook de rol van de deelstaten de komende weken duidelijk uitgeklaard 
worden. 
 

voulons rester crédibles, nous de-
vons absolument atteindre la contri-
bution de 2 %. La défense n'est nul-
lement en concurrence avec les dé-
penses sociales. Il s'agit d'une com-
binaison de mesures. On ne consa-
crera pas chaque année 4 milliards 
d'euros supplémentaires à la dé-
fense, comme ce sera le cas pour 
les dépenses en matière de pen-
sions. Un montant supplémentaire 
de plus de 3 milliards d'euros sera 
alloué chaque année aux soins de 
santé. L'accord de gouvernement 
prévoit en effet le maintien de la 
norme de croissance. 
 
Dans les semaines à venir, nous en-
tendrons du ministre quelles seront 
les priorités dans l'affectation du 
budget supplémentaire. Le défi ma-
jeur consistera à faire en sorte que 
les milliards supplémentaires soient 
utilisés à bon escient. Par ailleurs, le 
rôle des entités fédérées devra éga-
lement être clarifié au cours des 
prochaines semaines. 
 

01.12  Theo Francken, ministre: Merci beaucoup pour toutes vos ques-

tions. Je pense qu'il s'agit là d'un débat intéressant et essentiel. 
 
Ten eerste, hier wordt geïnsinueerd dat ik een tabel gelekt zou hebben 
naar de pers en dat ik dus in die zin het Parlement de primeur zou ont-
nemen. Ik heb me er zelf in het verleden nogal dik over gemaakt wan-
neer dat gebeurde. Het zou nogal hypocriet zijn, mocht ik dat zelf doen. 
Ik heb dat niet gedaan. Daar ben ik heel formeel over. Het komt niet van 
mij. Ik heb die niet gelekt naar de pers. Ik doe dat niet. Ik vind dat niet 
correct. Ik vind dat het Parlement als eerste geïnformeerd moet worden 
over zo'n belangrijke budgettaire kwestie. 
 
Ten tweede, ik heb gezegd dat de begroting morgen wordt ingediend, 
volgens mijn informatie waar ik op dit moment over beschik. Dat heb ik 
gezegd. Ik wil dat nog eens heel duidelijk zeggen. Ik kan me voorstellen 
dat morgen bij het begin van de plenaire vergadering gezegd zal wor-
den dat de minister van Defensie gezegd heeft dat de begroting er zou 
zijn, maar dat men de tabel nog niet gekregen heeft. Volgens de infor-
matie waarop ik op dit moment beschik, als bescheiden minister van 
Defensie en dus niet als minister van Begroting of als vice-eersteminis-
ter of eerste minister, zal dat morgen gebeuren. Mocht het pas vrijdag 
of maandag of dinsdag gebeuren, dan moet u daarvoor bij de minister 
van Begroting zijn. U moet daarvoor niet bij mij zijn, want de tabellen 
die ik moest indienen zijn volledig klaar. 
 

01.12  Theo Francken, ministre: Le 

Parlement doit être le premier à être 
informé d'une question budgétaire 
aussi importante. Je n'ai donc pas 
fait fuiter ce tableau dans la presse. 
Selon mes informations, le budget 
sera déposé demain. Si ce dépôt 
n'intervient qu'ultérieurement, il 
s'agit d'une compétence du ministre 
du Budget. Les tableaux que j'ai dû 
remettre sont tout à fait prêts.  
 

Bonjour à toutes et tous. Avant les vacances de Pâques, le gouverne-
ment a conclu un accord important pour renforcer la crédibilité interna-
tionale et la sécurité de notre pays. Il s'agit d'un accord portant sur l'ac-
célération du mouvement de renforcement de notre défense. 
 

Om de internationale geloofwaar-
digheid en de veiligheid van ons 
land te vergroten heeft de regering 
een essentieel akkoord gesloten om 
de versterking van onze Defensie te 
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L'accord de gouvernement prévoyait déjà une accélération de cinq ans 
par rapport au programme de gouvernement précédent, dans le sens 
où l'objectif d'un effort de défense équivalent à 2 % du PIB devait être 
atteint d'ici la fin de cette législature, en 2029. Compte tenu du contexte 
géopolitique actuel, il va sans dire que cette mesure est insuffisante. 
 

versnellen. Oorspronkelijk bepaalde 
het regeerakkoord dat er voor de-
fensie een inspanning geleverd 
moest worden van 2 % van het bbp 
tegen 2029. Gelet op de geopoli-
tieke context is die maatregel ontoe-
reikend.  
 

Dat is hier ook door verschillende collega's gezegd. 
 

 

C'est pourquoi nous avons pris les mesures nécessaires pour garantir 
l'atteinte de cette norme de 2 % dès cette année. 
 

We hebben de nodige maatregelen 
getroffen om vanaf dit jaar al de 2 % 
te halen.  
 

Wij behoren tot de slechtste leerlingen van de klas. Ook Italië en Spanje 
deden het niet goed. Spanje heeft vandaag aangekondigd dat het de 
2 % zal bereiken. Hoe het die zal financieren enzovoort, laten we daar 
nog even op wachten. Ze zeggen dat het niet zal gebeuren via bespa-
ringen maar alleen door nieuwe belastingen te heffen. Dat wil ik wel 
allemaal nog even afwachten. Ik meen dat daar ook in Spanje nu nog 
geen duidelijkheid over is. 
 
Hetzelfde geldt voor Italië. Italië heeft vorige week beslist dat het die 
2 % dit jaar wil behalen, net als Spanje. Ik meen dat zo iedereen die 
2 % bevestigd heeft, of zo goed als iedereen. Misschien Luxemburg nog 
niet, maar ik heb begrepen van mijn collega dat men ook daar binnen 
de regering volop aan het overleggen is om nog voor de NAVO-top een 
move te doen. We zullen zien hoe dat afloopt. 
 
Dat betekent dus eigenlijk dat wat wij doen echt wel nodig was. Anders 
zouden we het enige land geweest zijn dat voor de NAVO-top geen 2 % 
haalde. Dat zou bijzonder beschamend zijn en het zou alleen maar pijn-
lijker worden. Dan zou u vandaag heel andere vragen stellen, bijvoor-
beeld hoe het in godsnaam kan dat iedereen samenkomt om die 2 % 
nog dit jaar te behalen behalve wij en of we soms blind zijn. Op welke 
planeet leeft men dan? Ik meen dat we het juiste hebben gedaan. 
 
Daarmee zal dit land eindelijk voldoen aan een belofte die het onder-
tussen al meer dan een decennium geleden aan onze NAVO-bondge-
noten gedaan heeft. Dit is de grootste investering in defensie in 40 jaar. 
Hiermee herstellen we niet alleen de geloofwaardigheid van onze de-
fensie, maar ook de diplomatieke geloofwaardigheid van ons land. 
 

Avec l'Italie, l'Espagne et le Luxem-
bourg, nous faisons partie des plus 
mauvais élèves de la classe. Nous 
faisons le nécessaire, sans quoi 
nous aurions été le seul pays à ne 
pas atteindre la norme des 2 % 
avant le sommet de l'OTAN. Ce fai-
sant, ce pays respectera enfin une 
promesse datant de plus d'une dé-
cennie. Il s'agira du plus grand in-
vestissement réalisé dans la dé-
fense depuis 40 ans. Nous restau-
rons ainsi non seulement la crédibi-
lité de notre défense, mais égale-
ment la crédibilité diplomatique de 
notre pays. 
 

Ce gouvernement veut envoyer un signal clair à la communauté inter-
nationale: elle peut compter sur nous! Nous sommes aux côtés de nos 
alliés et de l'Ukraine, prêts à faire notre part pour assurer la sécurité du 
monde occidental. 
 

De regering wil de internationale ge-
meenschap laten zien dat ze op ons 
kan rekenen: wij zijn bereid om onze 
steen bij te dragen om de veiligheid 
van de westerse wereld te verzeke-
ren.  
 

Het gaat om een grote extra inspanning, die voor dit jaar ongeveer 
3,9 miljard euro bedraagt. We zullen die verwezenlijken via extra finan-
ciering via, ten eerste, de vennootschapsbelasting op de zogenoemde 
frozen assets. Er wordt beweerd dat het om eenmalige inkomsten gaat, 
maar dat klopt niet, want die belasting wordt al verschillende jaren ge-
heven en dat zou nog enkele jaren kunnen duren. Dat zullen we nog 
bekijken. Het is natuurlijk ook niet oneindig.  
 

Il s'agit d'un effort supplémentaire 
important d'environ 3,9 milliards 
d'euros cette année. Le finance-
ment est réalisé par le biais de l'im-
pôt des sociétés sur les avoirs ge-
lés, d'un dividende distribué par Bel-
fius, d’une norme plus juste pour 
certaines dépenses et d'une hausse 



CRIV 56 COM 125 23/04/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

11 

Vervolgens gaat het om extra financiering via een dividend van Belfius, 
via een juistere normering van onze uitgaven, zodat die worden aange-
rekend voor de NAVO-norm, en via een tijdelijk hoger tekort. Deze le-
gislatuur zal de schuldgraad evenwel niet stijgen. Een gezonde begro-
ting blijft voor de regering evenzeer een absolute prioriteit.  
 
In verband met de NAVO-top in juni en het traject vanaf 2026 zal de 
regering in de ministerraad beslissen hoe aan een eventuele hogere – 
hoogstwaarschijnlijk hogere – NAVO-doelstelling gevolg gegeven zal 
worden. We zullen die beslissing afwachten. Er wordt gesproken over 
3 % en 3,5 %. Sommigen spreken over 5 %. De vraag is ook welk tijds-
traject voor de nieuwe doelstelling zal gelden. De 2 %-norm moest bin-
nen tien jaar na de ondertekening in Wales gehaald worden. Nu zal het 
akkoord in Den Haag worden ondertekend. Men moet het percentage 
en het tijdstraject samen bekijken. Er lopen veel onderhandelingen. We 
wachten de resultaten in juni af.  
 
De minister van Financiën krijgt de opdracht om vóór 1 juli een 
defensiefonds op te starten, dat op termijn gefinancierd zal worden met 
publieke activa en private middelen. Dat wordt een instrument dat het 
mogelijk maakt om strategisch te investeren in hightech, innovatie en 
industrie. Zo bouwen we mee aan een modern defensie-ecosysteem 
met oog voor economische groei en werkgelegenheid.  
 
Sinds mijn aantreden als minister van Defensie heb ik aan talrijke ver-
gaderingen op internationale fora deelgenomen. In die vergaderingen 
en in de pers circuleren verschillende percentages die onder andere de 
secretaris-generaal van de NAVO en de Amerikaanse minister van Bui-
tenlandse Zaken naar voren schoven. Wat die percentages gemeen 
hebben, is dat ze allemaal hoger liggen dan 2 %. Het lijkt me dan ook 
duidelijk dat de NAVO-norm van 2 % bbp weldra zal worden verhoogd. 
Daarom zullen we binnen de regering na de NAVO-top in Den Haag 
bekijken hoe we aan een eventuele hogere NAVO-doelstelling en het 
groeipad daarnaartoe gevolg kunnen geven. 
 
De besteding van die middelen door Defensie zal in eerste instantie 
worden uitgewerkt in mijn beleidsnota, die samen met de begrotingsdo-
cumenten en -tabellen in het Parlement zal worden ingediend. Norma-
liter zal ik die presenteren in de loop van volgende week of de week 
daarna. Dat moeten we met de Kamerdiensten bekijken. Daarna zal ik 
vóór 1 juli een strategische visie voorstellen waarin zal worden toege-
licht hoe de bijkomende middelen besteed zullen worden. In grote lijnen 
zullen de extra investeringen worden gebruikt om de capaciteitsdoel-
stelling te bereiken die de EU en de NAVO aan België hebben opge-
legd. 
 

temporaire du déficit. Toutefois, le 
taux d'endettement n’augmentera 
pas sous cette législature, car la 
priorité reste un budget sain. 
 
À partir de 2026, le gouvernement 
décidera comment donner suite à 
une éventuelle augmentation de 
l'objectif de l'OTAN. Il est question 
de pourcentages de 3 % à 5 %, 
mais le calendrier est encore relati-
vement flou. Le ministre des Fi-
nances mettra en place un Fonds 
de défense avant le 1er juillet, lequel 
sera financé, à terme, par des actifs 
publics et par des fonds privés et 
permettra de réaliser des investis-
sements stratégiques dans la haute 
technologie, l'innovation et l'indus-
trie. 
 
L'utilisation des moyens sera déve-
loppée dans ma note de politique 
générale, qui devrait être déposée 
au Parlement la semaine prochaine, 
en même temps que les documents 
et tableaux budgétaires. Je propo-
serai ensuite une vision stratégique 
sur l'affectation des moyens, et ce 
avant le 1er juillet. Ces moyens se-
ront utilisés dans le cadre des ob-
jectifs capacitaires fixés par l'UE et 
l'OTAN. 
 

Cette vision stratégique sera soumise au Parlement par le biais de la loi 
de programmation militaire. Les différents dossiers relatifs aux achats 
seront bien entendu soumis à la commission chargée du Contrôle des 
achats et des ventes militaires. 
 

Die strategische visie zal aan het 
Parlement voorgelegd worden via 
de wet houdende de militaire pro-
grammering. De aankopen zullen 
tegen het licht gehouden worden 
door de commissie voor de Controle 
op de Legeraankopen en -verko-
pen.  
 

Het is evident dat dit een commissie achter gesloten deuren is, maar 
een aantal andere aankopen zullen gewoon in openbare vergadering 
worden besproken. Daar is niets mis mee. We hebben straks nog een 

La commission chargée du Contrôle 
des achats et des ventes militaires 
se réunit à huis clos, mais certains 
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actualiteitsdebat over de F-35 en er zijn nog andere aankopen, maar u 
weet dat de prijs, de concurrentie en andere zaken in een besloten ver-
gadering moeten worden besproken. Daarover bestaan er duidelijke re-
gels. 
 
We streven naar investeringen die een positief effect hebben op zowel 
de nationale als de Europese economie. Daarnaast zal er ook aandacht 
zijn voor het personeel, de hoeksteen van onze organisatie. Met de spe-
cificiteit van het militaire statuut zal terdege rekening worden gehouden 
om een sociaal akkoord te bereiken met de vakorganisaties. 
 
Het spreekt voor zich dat als de regering beslist om na de NAVO-top te 
voldoen aan een hoger NAVO-percentage, de minister van Defensie 
een aangepaste strategische visie aan de ministerraad zal voorstellen. 
Het zal geen nieuwe strategische visie zijn maar een soort annex. Er 
komt nu 21 miljard bij, maar als er daar nog bij zou komen, dan zult u 
mij vragen waarvoor dat extra geld zal dienen. Dan zal ik daarmee naar 
het Parlement komen en zal dat worden aangepast. Dat zal dan in het 
najaar zijn. 
 
Ik meen dat we toch beter al met iets komen vóór de NAVO-top, ook 
wat betreft de strategische visie en het aankoopprogramma. Ik zou kun-
nen zeggen dat ik alles pas in het najaar zal doen, omdat we dan een 
volledig zicht op het budget zullen hebben, maar ik heb altijd gezegd 
dat we het vóór 21 juli in de Kamer zouden bespreken en ik zal proberen 
mij daaraan te houden. Mocht de Kamer daarover een ander oordeel 
hebben, laat het mij dan weten, dan kan ik mijn mensen een paar ver-
snellingen lager doen schakelen. 
 
Wat betreft de NAVO-norm an sich, zal ik samen met de minister van 
Begroting aan alle federale en regionale departementen vragen welke 
lopende en toekomstige uitgaven, inclusief investeringen en dual-use-
projecten, onder de NAVO-norm kunnen worden gebracht. Deze oefe-
ning kan breder gaan dan louter defensie-uitgaven, maar moet gaan 
over uitgaven die inzake normering tellen voor de NAVO-norm. De dis-
cussie over de NAVO-norm is helder. Er wordt soms gezegd dat het ene 
land dit en het andere land dat doet, maar het is vrij duidelijk wat men 
onder de NAVO-norm kan brengen en wat niet. Dat is geen rocketsci-
ence. 
 
We zullen in deze oefening ook onderzoeken welke wijzigingen er moe-
ten gebeuren om lopende en toekomstige uitgaven en investeringen te 
structureren zodat ze wel onder de NAVO-norm vallen. Ik heb van in het 
begin de opdracht gegeven om nog eens met de luizenkam door alle 
federale uitgaven te gaan om te bekijken wat we mogelijk kunnen aan-
rekenen als NAVO-uitgaven. Daar zitten wel dingen tussen.  
 
Als we bijvoorbeeld het kustwachtvliegtuig aankopen – dat zit een ander 
project – in een aanbesteding of een parallelle tender, kunnen we dat 
dan aanrekenen als NAVO-uitgave als we daar een defensiestempel op 
zetten? Dat is natuurlijk een interessante zaak. Dat is voor de kust-
wacht, maar als we dat militair aankopen, kunnen we dat wel aanreke-
nen voor de NAVO, volgens de definitie. 
 
Ik heb het ook gehad over de pensioenen van de miliciens. Dat is een 
bedrag van 180 miljoen euro, dat tot nu toe nog nooit werd meegeteld. 
Dat zouden we wel kunnen doen. Dat is geen extra operationeel budget 
voor Defensie, maar we moeten proberen dat te laten meetellen voor 

achats seront également évoqués 
en réunion publique de commission. 
Nous voulons réaliser des investis-
sements qui auront un effet positif 
sur l'économie tant nationale qu'eu-
ropéenne. Le personnel sera égale-
ment au centre des préoccupations 
et le statut spécifique des militaires 
sera pris en considération lors de la 
concertation relative à l'accord so-
cial avec les organisations syndi-
cales. 
 
Il va de soi que si le gouvernement 
décide de satisfaire à un pourcen-
tage plus élevé dans le sillage du 
sommet de l'OTAN, je proposerai 
une vision stratégique adaptée au 
Conseil des ministres. Il s'agira 
d'une discussion pour cet automne. 
 
Avec le ministre du Budget, je de-
manderai à tous les départements 
fédéraux et régionaux quelles dé-
penses peuvent être prises en 
compte dans la norme de l'OTAN. 
Eu égard à la situation budgétaire 
difficile de notre pays, il s'agit d'un 
exercice nécessaire. Je pense, par 
exemple, à l'acquisition d'un avion 
de surveillance côtière ou encore 
aux pensions des miliciens – un 
montant de 180 millions d'euros. Il 
ne s'agit d’ailleurs pas en l’occur-
rence de milliards, mais de millions 
d'euros. Nous pouvons aussi pren-
dre en compte dans la norme de 
l'OTAN certaines initiatives des ré-
gions, comme l'adaptation de ponts 
ou de quais pour la mobilité mili-
taire. Nous en discuterons avec les 
entités fédérées. 
 
La Flandre possède un très bon 
plan de défense, dont tous les élé-
ments ne peuvent toutefois pas être 
pris en compte dans la norme de 
l'OTAN. C'est le cas par exemple 
des participations dans des entre-
prises de défense. Je pense toute-
fois que de tels investissements 
sont nécessaires, et peuvent d'ail-
leurs s'avérer très lucratifs pour 
l'État à long terme. Nous devons 
donc à la fois respecter la norme de 
l'OTAN et, indépendamment de 
cela, renforcer notre industrie.  
 



CRIV 56 COM 125 23/04/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

13 

de NAVO-normering als we 2 % of misschien zelfs nog meer moeten 
halen en reeds grote budgettaire problemen hebben in dit land. Als we 
dat niet doen, is dat redelijk dwaas. Dus natuurlijk moeten we dat doen. 
Het is toch evident dat men eerst bekijkt wat we allemaal al doen? Het 
is niet zo dat we geen groot overheidsbeslag hebben in dit land. We 
geven al redelijk wat geld uit. Dus misschien kunnen we eerst eens be-
kijken naar wat we kunnen aanrekenen als NAVO-uitgave.  
 
Gaat dat over miljarden? Nee, dat gaat over honderden miljoenen. Dit 
jaar is het bijvoorbeeld 125 miljoen. Zullen we die hebben? Ja, we zul-
len die vinden. De komende jaren zal dat wat meer zijn. Zullen we dat 
proberen te vinden? We zullen dat moeten proberen. We zullen er alles 
aan doen. 
 
Wat met de regio's? De regio's doen bepaalde dingen die NAVO-aan-
rekenbaar zijn, zoals enablement. Bij het aanpassen van een brug zo-
dat er diepladers met tanks door kunnen, opdat er oostwaartse mobili-
teit kan plaatsvinden, kan het stuk voor de forward mobility aanreken-
baar zijn voor de NAVO-norm. Als een brug versleten is en men wil ge-
woon een nieuwe brug, dan is dat niet NAVO-aanrekenbaar, want dat 
heeft niets te maken met de mobiliteit van militaire eenheden. Dat gaat 
dan gewoon over een versleten brug. De aanpassing van een kaai voor 
het gemakkelijk laten landen van troepen en faciliteren van troepen-
transport is als specifiek luik NAVO-aanrekenbaar. De aanleg van een 
nieuwe kaai voor alle mogelijke containerschepen is dat natuurlijk niet. 
Het moet wel specifiek met een militaire doelstelling gebeuren. Daar-
voor moet er verder worden gepraat, ook met de deelstaten.  
 
Het defensieplan van de deelstaten in Vlaanderen is heel goed. Daar 
zitten zaken in die NAVO-aanrekenbaar zijn, maar niet alles. Het aan-
kopen van een bedrijf of het inkopen in een defensiebedrijf is niet 
NAVO-aanrekenbaar. Zo niet zouden we de aankoop van FN Herstal 
kunnen meetellen en dan zou ons probleem bijna opgelost zijn. Som-
mige zaken zijn dus NAVO-aanrekenbaar en andere zaken niet. Parti-
cipaties van een defensiefonds in start-ups, scale-ups en andere defen-
siebedrijven om het kapitaal te versterken en om ze sterker te maken in 
het kader van de Europese ontwikkelingen zijn niet NAVO-aanreken-
baar. 
 
Dat neemt niet weg dat men dat moet doen. Ik denk dat het daartoe het 
geschikte moment is. Dat kan mijns inziens op de lange termijn heel 
lucratief zijn voor de overheid. Kortom, niet elk debat gaat over de 
NAVO-aanrekenbaarheid, ook al vormt dat wel het belangrijkste thema. 
 
We moeten twee zaken doen. 
 
Ten eerste, we moeten de NAVO-norm halen. We moeten ervoor zor-
gen dat we dat op een goede manier doen, door met de luizenkam door 
de uitgaven te gaan en te controleren wat NAVO-aanrekenbaar is. Van 
welke uitgaven hebben we vroeger niet gezien dat ze dat zijn en die 
moeten we erbij tellen. 
 
Ten tweede, we moeten onderzoeken hoe we onze industrie kunnen 
versterken. Als initiatieven ter zake NAVO-aanrekenbaar zijn, is dat 
goed. Als ze niet aanrekenbaar zijn, moeten we dan niets doen? Neen, 
dat mag ons er niet van weerhouden om nu te schakelen. Er lopen twee 
parallelle sporen waarvoor de regering duidelijke instructies heeft gege-
ven aan zowel Jan Jambon als aan mezelf. 

Les directives de l'OTAN sur les 
normes sont claires, mais nous les 
avons peut-être appliquées de ma-
nière trop conservatrice dans le 
passé. Ces directives prévoient que 
les dépenses régionales ne peuvent 
pas être incluses, mais une note de 
bas de page laisse par ailleurs une 
certaine latitude dans le cadre de la 
forward mobility. C'est pourquoi 
nous devons approfondir ce point. 
 
Compte tenu de la menace géné-
rale, que l'Organe de coordination 
pour l'analyse de la menace 
(OCAM) évalue au niveau 3, et du 
déficit de capacité à la Direction de 
la sécurisation (DAB), la Défense 
conclura un protocole avec le dé-
partement de l'Intérieur avant le 
1er mai afin que nos militaires puis-
sent être déployés à partir du 1er juil-
let pour la sécurisation de certains 
sites nucléaires sensibles. J'élabo-
rerai également dans les plus brefs 
délais un cadre juridique adéquat 
afin de garantir la sûreté et la sécu-
rité juridique des militaires. Davan-
tage de policiers pourront ainsi être 
déployés dans les rues de 
Bruxelles. 
 
Par ailleurs, nous constituerons une 
réserve territoriale. Dans ce do-
maine aussi, les règles en matière 
d'âge et de conditions médicales se-
ront assouplies. 
 
Je défends à 100 % la mise en 
place d'un fonds de défense par la 
Flandre. Nos initiatives basées sur 
la Société Fédérale de Participa-
tions et d’Investissement (SFPIM) 
n'excluent pas que la Flandre mette 
en place des actions par le biais de 
la Participatiemaatschappij Vlaan-
deren (PMV). Je me félicite aussi de 
constater que la Flandre entend 
suivre une politique plus réaliste en 
matière de défense. 
 
En ce qui concerne le NDPP, il s'agit 
de documents confidentiels que je 
ne puis partager ici. Les Pays-Bas 
le font, mais il n'est possible de 
rendre ces documents publics que 
si cette intention est annoncée dès 
le début du processus. Pour 2025, il 
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De richtlijnen van de NAVO inzake normering zijn duidelijk. De vraag is 
evenwel of wij in het verleden te conservatief waren in verband met de 
normering. Daarbij rijst de vraag of regionale uitgaven ook voor de ver-
wezenlijking van de norm kunnen meetellen. De NAVO is daar in haar 
richtlijnen expliciet over: dat kan niet. Er wordt echter tegelijkertijd in een 
voetnoot marge gelaten. Dus moeten we dat onderzoeken. Dan gaat 
het – ik herhaal het – niet over nieuwe uitgaven, ook geen regionale, 
maar wel over bestaande uitgaven. Voor de NAVO tellen uitgaven van 
deelstaten, van regionale overheden, niet, maar er is een uitzondering, 
onder andere in het kader van forward mobility. In die zin zijn er toch 
nog mogelijkheden. We zijn dat verder aan het onderzoeken en we heb-
ben dat allemaal onder controle. We zijn daar volop mee bezig. 
 
Gezien de algemene dreiging, die door het OCAD werd vastgesteld op 
niveau 3, het huidige capaciteitstekort van de Directie Beveiliging (DAB) 
van de federale politie en de wil van de regering om Defensie te betrek-
ken bij binnenlandse veiligheidstaken, onder meer om politiediensten 
vrij te maken voor de versterking van de strijd tegen criminaliteit, zal 
Defensie met Binnenlandse Zaken vóór 1 mei een protocol sluiten. We 
hebben dus nog een paar dagen. Het ligt nu weer bij de diensten van 
minister Quintin. 
 
Zo kunnen we, in afwachting van het passende juridisch en operationeel 
kader en de oprichting en de operationalisering van de territoriale re-
serve, zo snel mogelijk instaan voor de beveiliging van bepaalde gevoe-
lige nucleaire sites. Ook daarover is een akkoord gesloten. Ik zal binnen 
de kortst mogelijke tijd met een passend juridisch kader komen omwille 
van de veiligheid en de rechtszekerheid van onze militairen. Ik heb daar 
gisteren nog lang over vergaderd en dat is vrijwel klaar. Ik zal dat zo 
snel mogelijk aan de regering voorleggen, waarna ik de tekst als wets-
ontwerp in het Parlement zal indienen. 
 
Conclusie, het is een compromis. Ben ik chaud om de beveiliging van 
de nucleaire sites opnieuw over te nemen? Neen. U kent mijn mening 
daarover. Het regeerakkoord is duidelijk. Ik ben wel heel gevoelig voor 
de problemen in onder andere Anderlecht en – gisteren nog – Schaar-
beek en voor het feit dat er bijna geen federale reserve of federale politie 
beschikbaar is om in Brussel extra ondersteuning te bieden in die pro-
bleemwijken. We moeten de minister van Binnenlandse Zaken steunen. 
Ik heb ook begrepen dat verschillende partijen opriepen om onze mili-
tairen niet in Oekraïne in te zetten, maar ze hier de straat op te sturen. 
We zullen de militairen op de sites inzetten en de taak van politiemen-
sen gedeeltelijk overnemen, zodat die laatsten in Brussel op straat de 
veiligheid kunnen handhaven. Dat zal vrij snel gebeuren: op 1 juli zullen 
zij al de beveiliging op de eerste sites op zich nemen. 
 
Er moet tegelijk parallel absoluut een duidelijk inzetkader komen. Dat is 
bijna klaar en ik zal dat aan de regering voorleggen. De inzetregels zijn 
immers niet duidelijk en het is heel frustrerend voor onze troepen dat ze 
dergelijke taken moeten overnemen. De territoriale reserve wordt opge-
bouwd en uitgebouwd. Vanaf september beginnen we met de jongeren, 
maar daarnaast is ook de reserve in aantrek. Ook op dat vlak komt er 
een versoepeling van de regels, bijvoorbeeld inzake leeftijd en medi-
sche voorwaarden. Daar zijn we ook mee bezig. Wij zijn dus parallel 
bezig met een aantal punten. 
 
Mijnheer Vander Elst, nogmaals, ik sta honderd procent achter het 

est trop tard, mais nous pourrions 
adresser un courrier à l'OTAN pour 
lui faire savoir que nous voulons 
partager les prochains NDPP avec 
nos citoyens et les évoquer au Par-
lement. Je m'y emploierai et j'es-
sayerai d'être cohérent par rapport 
à la résolution que j'ai moi-même 
déposée à ce sujet au cours de la 
précédente législature.  
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Vlaams defensiefonds en wij zullen onderzoeken of initiatieven in dat 
verband al dan niet NAVO-aanrekenbaar zijn. Het is echter niet omdat 
wij zaken zullen doen via de FPIM dat er geen zaken via de PMV kun-
nen gebeuren. Ik heb er helemaal geen probleem mee dat Vlaanderen 
het licht ziet inzake defensie en naar een meer realistischere koers 
switcht. Ik zal de eerste zijn om dat toe te juichen. In het verleden waren 
de exportvergunningen nooit een gemakkelijke kwestie voor Vlaande-
ren. Wanneer er ter zake enig realisme aan de dag wordt gelegd, is dat 
goed. Ik ben ervan overtuigd dat de minister-president dezelfde visie is 
toegedaan. Ik heb een officieel onderhoud met hem gehad. Dat was 
een van de conclusies. 
 
Mijnheer Weydts, inzake de NDPP’s wil ik er toch even aan herinneren 
dat ik tijdens de vorige legislatuur specifiek daarover een voorstel van 
resolutie heb ingediend met het oog op meer transparantie in dat proces 
en vooral in de uitkomst. Aangezien het daarbij om geheime documen-
ten gaat, kan ik die hier niet delen. Nederland doet dat wel. Wat is echter 
het punt? Bij het begin van een proces moet worden aangekondigd dat 
de documenten publiek zullen worden gemaakt in het Parlement. Voor 
de NDPP’s 2025 zijn wij dus te laat. Dat proces is immers een paar jaar 
geleden begonnen. Nu zouden wij dus een brief moeten sturen naar de 
NAVO om te melden dat wij met de volgende NDPP’s zoals Nederland 
publiek naar buiten zouden komen en transparantie zouden geven aan 
de Kamer en dus aan alle inwoners van het land. Dat betekent dat ik de 
komende weken of maanden een brief zou moeten sturen aan de NAVO 
om te melden dat NDPP 2025 is afgerond en dat wij met NDPP 2029 
publiek naar buiten zullen treden. De NAVO moet weten dat wij een deel 
publiek zullen maken en in het Parlement zullen bespreken omwille van 
de transparantie en de democratische controle. 
 
Ik zal inderdaad die brief naar de NAVO sturen. Ik zal proberen conse-
quent te zijn met het voorstel van resolutie dat ik tijdens de vorige legis-
latuur heb ingediend. Het is niet altijd gemakkelijk om consequent te zijn 
met voorstellen die men zelf heeft gedaan. Dat is een bijzonder moei-
lijke evenwichtsoefening. Het is aan de oppositie om dat goed in de ga-
ten te houden. Die zal er ongetwijfeld veel plezier aan beleven om een 
en ander onder mijn neus te duwen. 
 

01.13  Kjell Vander Elst (Open Vld): Mijnheer de minister, bedankt voor 

uw antwoord.  
 
U hebt nog eens goed uiteengezet dat alle NAVO-partnerlanden de 
2 %-norm zullen halen. Wie nu nog denkt dat dat voor ons te veel of 
overbodig is, of dat we in andere zaken moeten investeren, hallucineert 
volgens mij. We moeten mee. 
 
Dat moet weliswaar op een structurele manier gebeuren en daaromtrent 
blijf ik wat op mijn honger. Ik weet dat ik wellicht de beleidsnota en de 
tabellen moet afwachten om te bekijken waar precies de financiële mid-
delen naartoe gaan en vanwaar ze zullen komen. In de opsomming die 
u maakt, hebt u het over de Russische tegoeden. Die zullen nog wel 
een aantal jaren lang een bron van inkomsten zijn. Dat klopt zeker, maar 
dat zijn geen structurele middelen waarop u kunt rekenen, waarop u 
kunt bouwen, waarmee u de strategische visie die u plant, kunt uitwer-
ken voor de komende vijftien tot twintig jaar. Dat gaat gewoon niet. Er 
moet dus meer werk gemaakt worden van een structurele financiering 
en op dat vlak blijf ik echt op mijn honger. 
 

01.13  Kjell Vander Elst (Open 

Vld): Il est clair qu'en notre qualité 
de partenaire de l'OTAN, nous de-
vons atteindre la norme de 2 %. Se-
lon moi, il est inimaginable de s'y 
opposer. Toutefois, je cherche en 
vain un financement structurel. Les 
avoirs russes sont temporaires; ils 
ne peuvent soutenir une vision à 
long terme. En l'absence de moyens 
structurels, nous demeurons un allié 
faible et peu crédible sur le plan fi-
nancier. J'espère que votre note de 
politique générale apportera une ré-
ponse substantielle à cette ques-
tion. 
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Wat het NAVO-defensieplanningsproces NDPP betreft, heb ik ook een 
mondelinge vraag ingediend, maar die komt vandaag wellicht niet aan 
bod, aangezien die helemaal onderaan de agenda staat. Ik ben blij dat 
u een stap zet naar openheid en transparantie in het Parlement. Dat 
vind ik een goede zaak, waarvoor ik zeker applaus wil geven. Wat de 
financiële middelen en de structurele verankering betreft, kijk ik uit naar 
de beleidsnota, maar ik vrees voor heel veel eenmalige ingrepen. Vol-
gens het regeerakkoord zou ons land opnieuw een modelbondgenoot 
binnen de NAVO worden en het paasakkoord spreekt over een solidaire 
bondgenoot, maar zonder structurele financiële verankering vrees ik dat 
we financieel niet solidair genoeg zullen zijn, waardoor we op dat vlak 
nog steeds een ongeloofwaardige bondgenoot zijn. Hopelijk worden we 
deze legislatuur ten minste een structurele bondgenoot, maar daarvoor 
kijk ik uit naar uw beleidsnota.  
 

01.14  Annick Ponthier (VB): Mijnheer de minister, dank u voor uw 

uitgebreide en gedetailleerde antwoord.  
 
Het moet worden gezegd, onze geloofwaardigheid op internationaal 
vlak staat op het spel. U weet dat ongetwijfeld. Dat we die 2 %-norm 
behalen tegen de NAVO-top in Den Haag in juni lijkt me een zekerheid. 
Die vraag is dus niet aan de orde. De manier waarop die norm wordt 
bereikt, is natuurlijk wel een vraag. Op dat vlak blijven we op onze hon-
ger. 
 
U hebt de middelen voor dit jaar toegelicht. Daarvoor wordt de truken-
doos bovengehaald. Ik heb het al gehad over de EU-middelen die bui-
ten de begroting zullen worden gehouden. U zegt dat de schuldgraad 
deze legislatuur niet zal stijgen, maar dat is natuurlijk pertinent onjuist. 
Dat weet u ook. De schuldgraad wordt opgebouwd doordat u die 2 mil-
jard uit de begroting houdt. Zo bouwt u schulden op voor de toekomstige 
generaties. Nochtans is dat iets waarvan deze regering initieel gezegd 
had dat ze het niet zou doen. Op dat vlak stelt u dus wel teleur. 
 
Een tweede vraag die we ons moeten stellen, is waaraan het geld wordt 
uitgegeven. We wachten uw beleidsnota natuurlijk af, maar ik vind dat 
we onze eigen veiligheid moeten vooropstellen: onze cyberveiligheid en 
de beveiliging van onze kritieke infrastructuur. Dat lijkt me echt wel een 
dringende nood. 
 
U zegt ook dat u met een luizenkam door de overheidsuitgaven wilt 
gaan. U kent onze voorstellen ter zake. Wij pleiten voor het besparen 
op onze EU-bijdrage. We moeten korting bedingen op dat vlak. Neder-
land probeert dat te doen door te onderhandelen. Wij hebben het ook 
over besparen op ontwikkelingshulp en dergelijke, en over een efficiën-
tere overheid. Op dat gebied is er nog wat werk aan de winkel de ko-
mende jaren. We volgen dat zeker op. 
 

01.14  Annick Ponthier (VB): Il en 

va de notre crédibilité internationale. 
S'il ne fait aucun doute que nous at-
teindrons la norme des 2 % d'ici 
juin, l'incertitude demeure quant à 
savoir comment nous y parvien-
drons. Vous utilisez une boîte à ma-
lice. Les fonds européens sont 
maintenus en dehors du budget, ce 
qui se traduit bel et bien par une 
augmentation du taux d'endette-
ment, même si vous affirmez le con-
traire. Cela va à l'encontre de ce 
que le gouvernement avait promis 
précédemment. 
 
À quoi les fonds seront-ils consa-
crés? Nous espérons que votre note 
de politique générale apportera la 
clarté à ce sujet. Pour nous, la prio-
rité doit aller à la sécurité, à la cy-
bersécurité et à la protection des in-
frastructures critiques. 
 
Vous affirmez vouloir réaliser des 
économies sur les dépenses pu-
bliques. Nous plaidons pour une ad-
ministration plus efficace et pour 
des économies sur notre contribu-
tion au budget de l'UE et sur l'aide 
au développement. 
 

01.15  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Mijnheer Francken, u hebt al dui-

delijk gemaakt dat we morgen dan toch geen begrotingstabel mogen 
verwachten. Hopelijk krijgen we die dan volgende week. Het debat ging 
eigenlijk vooral over de vraag waaraan we ons defensiebudget willen 
spenderen. Ik heb die vraag bij verschillende fracties gehoord. Kopen 
we veel munitie aan? Gaan we voor extra F-35's, fregatten of luchtaf-
weergeschut? Willen we ook investeren in personeel? Daarvan ben ik 
zelf voorstander. 
 
We hebben de vakbonden hier in onze commissie gehoord. De lonen 

01.15  Robin Tonniau (PVDA-

PTB): Vous avez confirmé que nous 
n'obtiendrions aucun tableau bud-
gétaire demain. Espérons que nous 
le recevrons la semaine prochaine. 
Toutefois, la véritable question con-
siste à se demander à quels objec-
tifs nous voulons consacrer le bud-
get de défense. S'agira-t-il essen-
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zijn bijzonder laag voor de uren die worden geklopt en de werkomstan-
digheden zijn absoluut ondermaats. Dus ja, we moeten investeren in 
het personeel van Defensie. Waar moet dat geld evenwel vandaan ko-
men? Dat is de vraag die u moet beantwoorden en die u nog altijd niet 
kunt beantwoorden. Waar denkt u die miljarden te halen? U wilt die on-
der meer halen bij het personeel van Defensie. Onder uw ministerschap 
zal het personeel van Defensie langer moeten werken voor een lager 
pensioen. Dat zijn de feiten.  
 
U schrijft op uw sociale media: "Defensie is business." Ik geef u gelijk, 
Defensie is big business. De winstmarges van Rheinmetall gaan door 
het plafond. Die zijn fenomenaal, tot zelfs 1.850 %. Dat zijn ook de 
krachten die hier spelen. De industrie speelt hier op ons in om de sluizen 
open te zetten voor Defensie. Er is bijna geen concurrentie. Het kan niet 
op. Die kracht speelt hier en dat voelt men, maar het is een kracht waar-
tegen wij zullen vechten. 
 

tiellement de munitions et d'équipe-
ments de défense antiaérienne ou 
allons-nous également investir dans 
les effectifs? J'insiste pour que les 
investissements soient davantage 
axés sur le personnel de la Dé-
fense. Les salaires sont trop faibles 
et les conditions de travail sont mé-
diocres. Vous voulez aussi aller 
chercher ces milliards dans le bud-
get du personnel en forçant celui-ci 
à travailler plus longtemps pour une 
pension réduite. 
 
Sur votre réseau social, vous écri-
vez que la Défense est un business. 
C'est exact. Des entreprises telles 
que Rheinmetall réalisent des béné-
fices plantureux pendant que nous 
abreuvons l'industrie de la défense. 
La concurrence est presque inexis-
tante. Nous nous opposerons à ce 
rapport de force. 
 

01.16  Peter Buysrogge (N-VA): Mijnheer de minister, ik wil eerst in-

gaan op het laatste punt van collega Tonniau.  
 
Het is belangrijk om na te gaan hoe we onze eigen industrie hierin kun-
nen betrekken. Dat is ook goed voor alle arbeiders die in die fabrieken 
werken. We moeten niet alleen kijken naar wat er internationaal geïn-
vesteerd moet worden – wat er in Frankrijk of Amerika geïnvesteerd 
moet worden – maar ook proberen na te gaan hoe onze eigen Vlaamse, 
Waalse en Brusselse industrie en de mensen die daarin tewerkgesteld 
zijn daarvan kunnen genieten. 
 
Mijnheer de minister, proficiat met uw stevig akkoord. Het is belangrijk 
dat de regering een stevige versnelling plaatst om Defensie op te scha-
len en dat we op die manier ook aantonen dat we solidair zijn in inter-
nationaal verband, waar we achterophinkten met al onze budgettaire 
beperkingen. Het is dus goed dat die inspanning gebeurt. 
 
Er moeten nog verder worden uitgeklaard hoe dat allemaal kan worden 
geconcretiseerd en hoe dat structureel kan worden verankerd. Voor mij 
als voorzitter is het wel van belang om de betrokkenheid van het Parle-
ment te kunnen garanderen met een deftige bespreking van de beleids-
nota gekoppeld aan het budget, met een actualisatie van de strategi-
sche visie, met een aanpassing van de militaire programmeringswet, 
met concrete dossiers die in een besloten commissie besproken wor-
den en met wetsontwerpen. Kortom, collega's, ik denk dat er ook voor 
ons de komende maanden nog heel wat werk op de plank ligt en ik kijk 
uit naar een goede samenwerking.  
 

01.16  Peter Buysrogge (N-VA): 

Nous devons examiner comment 
faire participer notre propre indus-
trie, ce qui serait également béné-
fique pour les ouvriers travaillant 
dans ces usines.  
 
Il est positif de voir qu’avec cet ac-
cord de Pâques, le gouvernement 
passe enfin à la vitesse supérieure 
et manifeste notre solidarité interna-
tionale, en dépit de contraintes bud-
gétaires. Il reste toutefois essentiel 
de concrétiser davantage cet en-
semble et de lui donner un ancrage 
structurel. En ma qualité de prési-
dent de cette commission, j'accorde 
une grande importance à la partici-
pation parlementaire. 
 

01.17  Philippe Courard (PS): Monsieur le ministre, je vous remercie 

pour vos nombreuses réponses.  
 
Toutefois je reste sur ma faim concernant la problématique du finance-
ment. Je suis inquiet. Où trouvera-t-on cet argent? Comme indiqué dans 
l'article, il est question de 5 milliards de trop. Comptabilise-t-on les 4 

01.17  Philippe Courard (PS): Ik 

ben bezorgd! Waar gaat men het 
geld vinden? Is de 4 miljard die no-
dig is voor de langere loopbaan van 
de militairen in de begroting opge-
nomen? Hoe bevordert de aankoop 
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milliards nécessaires à l'allongement de carrière des militaires? Car la 
traduction claire de cet allongement de carrière engendrera un certain 
coût pour la Défense.  
 
Je suis aussi inquiet pour la défense européenne. Certes, le discours 
est clair, mais comme il est question de racheter des F-35 aux Etats-
Unis, mettrons-nous véritablement l'accent sur cette défense euro-
péenne?  
 
Vous avez évoqué la nécessité et l'importance d'une santé budgétaire, 
et cela fait partie des points d'attention du gouvernement. Cependant, 
j'ai malgré tout l'impression que ce sera la classe moyenne qui devra 
casquer pour atteindre les objectifs précités, et c'est ce que je déplore. 
 

van F-35’s de Europese defensie? 
De regering wil de begroting sane-
ren, maar het geld om de doelstel-
lingen te bereiken zal bij de midden-
klasse gehaald worden.   
 

01.18  Axel Weydts (Vooruit): Dank u, mijnheer de minister, voor uw 

omstandige antwoorden. Ik vond het heel interessant.  
 
Vooruit is heel blij dat er ook middelen zullen worden besteed aan het 
statuut van het personeel. We weten allemaal wat er moet gebeuren. 
De vragen van de vakorganisaties zijn zeer duidelijk. Het is dus een 
heel goede zaak dat we ook in die richting kijken en dat een groot deel 
van het voorziene extra budget voor Defensie ook naar het personeel 
kan vloeien. Men mag capaciteit aankopen zoveel men wil, maar zonder 
gemotiveerd personeel om dat te bedienen, staat men nergens.  
 
In datzelfde kader ben ik het ook volledig met u eens dat er zo snel 
mogelijk een juridisch kader moet komen voor de inzet van de militairen 
bij statische bewakingsopdrachten. Laten we de frustratie die op dat 
vlak al heel lang leeft zo snel mogelijk wegwerken. Ook de oprichting 
van de territoriale reserve zal een belangrijke zaak zijn. Ik weet dat u 
die niet van vandaag op morgen kunt oprichten. Het zal tijd vragen, 
maar zal ook belangrijk zijn. 
 
Ik ben ook heel tevreden dat er meer transparantie komt in het NDPP. 
Dat is heel belangrijk voor het Parlement en onze democratie. Er kun-
nen ook zaken achter gesloten deuren worden besproken. Als zaken 
niet vatbaar zijn om openbaar te worden gemaakt, dan kunnen we in dit 
Parlement democratische transparantie bieden achter gesloten deuren.  
 

01.18  Axel Weydts (Vooruit): 

Vooruit se réjouit que des moyens 
soient également consacrés au sta-
tut du personnel. L'acquisition de 
capacités, quel qu'en soit le 
nombre, est inutile sans personnel 
motivé pour les utiliser. Il convient 
de créer dans les meilleurs délais 
un cadre juridique réglementant le 
déploiement de militaires pour les 
missions de surveillance statique. 
Cette question est source de mé-
contentement depuis très long-
temps déjà. La mise en place de la 
réserve territoriale prendra du 
temps, mais elle est importante. Il 
est positif pour notre démocratie et 
pour le Parlement que le processus 
OTAN de planification de défense 
(NDPP) fasse l’objet de davantage 
de transparence, éventuellement à 
huis clos. 
 

01.19  Darya Safai (N-VA): Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister, 

het geld dat we in Defensie pompen, is niet per se verloren geld. We 
kunnen daar ook veel uithalen. Investeren in onze Defensie zal ook geld 
opbrengen, evenals werkgelegenheid. Het is een goede zaak voor onze 
economie. 
 
Diplomatie is vandaag niet meer genoeg om een relatie met andere lan-
den op te bouwen. Autocratieën, zoals Rusland en Iran, werken niet 
meer alleen via diplomatie. De actualiteit duwt ons richting een sterkere 
Defensie, zodat we onszelf kunnen verdedigen.  
 
Volgende week zetten jullie deze debatten voort. Spijtig genoeg zal ik 
er dan niet bij zijn. Ik ga met het NAVO-parlement naar Turkije voor een 
rapport over Iran en de nucleaire ambities van Iran. Dat is enorm be-
langrijk. Ik wil wel nog benadrukken dat we de budgetten moeten op-
schroeven en klaar moeten zijn voor een wereld die heel sterk aan het 
veranderen is. 
 

01.19  Darya Safai (N-VA): Les 

investissements dans la défense 
rapporteront également de l'argent 
et créeront des emplois. 
Aujourd'hui, la diplomatie ne suffit 
plus. Les autocraties, telles que la 
Russie et l'Iran, ne fonctionnent plus 
uniquement par le biais de la 
diplomatie. L'actualité nous pousse 
vers un renforcement de la défense 
afin que nous puissions nous 
défendre. Nous devons revoir les 
budgets à la hausse. 
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01.20  Luc Frank (Les Engagés): Monsieur le ministre, je vous remer-

cie pour toutes vos réponses. 
 
Pour mon groupe, l'augmentation du budget de la Défense est un signal 
fort adressé à la population, à nos alliés, à nos partenaires, mais aussi 
– et c'est là un élément essentiel, selon moi – à nos agresseurs, parce 
que nous sommes agressés chaque jour. La Belgique respecte enfin 
ses obligations internationales et répond aux bouleversements géopo-
litiques de ces dernières années ainsi qu'aux ambitions de puissances 
agressives. Par ce biais, la Belgique met en place une réelle capacité 
de défense qui doit lui permettre de mieux participer à la défense terri-
toriale du continent européen et, partant, de notre propre terre. 
 
Par le biais de l'OTAN, cela doit mener à la constitution d'un pilier euro-
péen solide au sein de cette alliance ainsi qu'au développement de 
l'autonomie stratégique européenne. C'est pourquoi ce nouveau budget 
va servir à reconstruire nos capacités militaires et à créer celles que 
nous partagerons avec nos alliés européens. Dans l'immédiat, il faut 
faire fonctionner ce dont nous disposons, compléter nos équipements 
et acheter suffisamment de munitions pour pouvoir se défendre.  
 

01.20  Luc Frank (Les Engagés): 

Door ons defensiebudget te verho-
gen geven we een sterk signaal af 
aan de bevolking en onze bondge-
noten, maar ook aan onze agres-
sors. België komt eindelijk zijn inter-
nationale verplichtingen na en rea-
geert op de geopolitieke verschui-
vingen en agressieve ambities. Ons 
land bouwt een defensiecapaciteit 
op om bij te dragen tot de territoriale 
verdediging van het Europese con-
tinent. Dat moet leiden tot de op-
bouw van een stevige Europese pij-
ler in de NAVO en de ontwikkeling 
van een strategische Europese au-
tonomie door onze militaire capaci-
teit opnieuw op te bouwen. Op korte 
termijn moeten we onze uitrustingen 
aanvullen en munitie aankopen om 
ons te verdedigen.  
 

01.21  Mathieu Michel (MR): Monsieur le ministre, merci pour vos ré-

ponses ainsi que pour l'énergie que vous consacrez à la réalisation de 
cet objectif de 2 %. En fin de compte, l'essentiel est de savoir à quoi 
nous allons dépenser cet argent. Merci aussi pour vos explications 
quant aux dépenses éligibles au niveau de la norme OTAN. Vous avez 
souligné qu'outre les dépenses actuellement éligibles, il faut entamer 
une réflexion sur d'autres types de dépenses telles que les investisse-
ments dans des start-up de défense et autres. Il s'agit là, selon moi, d'un 
élément essentiel. 
 
Je pense qu'on peut également s'interroger sur les positions que la Bel-
gique prend au sein de l'OTAN et sur l'attention à accorder au caractère 
évolutif des guerres. La guerre d'hier n'est pas celle de demain, et c'est 
dès aujourd'hui qu'il faut investir dans les guerres à venir, et ce, en ma-
tière d'intelligence artificielle, de cybersécurité ou encore de manipula-
tion des fausses informations. Dès lors, il est plus que jamais essentiel 
d'investir dans la guerre du futur et de ne pas se laisser distraire par les 
dépenses d'hier. Je vous invite donc à prendre conscience que la me-
nace évolue et que la guerre de demain ne sera certainement pas celle 
d'aujourd'hui. 
 

01.21  Mathieu Michel (MR): Los 

van de uitgaven die in aanmerking 
komen voor de NAVO-norm, is het 
van essentieel belang dat we ook 
nadenken over andere soorten uit-
gaven, zoals investeringen in defen-
siestart-ups. We moeten ons buigen 
over de standpunten die België in-
neemt in de NAVO, want de drei-
ging evolueert en de oorlog van 
morgen zal anders zijn dan die van 
vandaag. We moeten nu investeren 
om ons voor te bereiden op de oor-
logen van de toekomst, met name 
op het vlak van kunstmatige intelli-
gentie, cyberveiligheid of informatie-
manipulatie.  
 

01.22  Koen Van den Heuvel (cd&v): Dank u wel voor uw antwoord, 

mijnheer de minister.  
 
Het is heel duidelijk dat we voor de geloofwaardigheid van ons land ab-
soluut die 2 % moeten behalen, gelet op de geopolitieke context. 
 
Voor ons is het ook belangrijk dat het geld op de juiste manier wordt 
besteed. We kijken dus uit naar de volgende weken. Wat telt, is dat het 
op een efficiënte manier gebeurt, namelijk zoveel mogelijk via Europese 
samenwerking, die moet worden versterkt. 
 
Dual-use is eveneens een absolute prioriteit voor ons. Zoals daarnet 
gezegd, moeten we de deelstaten zoveel mogelijk betrekken bij deze 
uitdaging. 
 

01.22  Koen Van den Heuvel 

(cd&v): Nous devons absolument, 
compte tenu du contexte géopoli-
tique et pour la crédibilité de notre 
pays, atteindre ces 2 %. Il convient 
d'allouer les fonds adéquatement et 
efficacement, c’est-à-dire dans 
toute la mesure du possible par le 
biais d’une coopération européenne 
renforcée. Le double usage consti-
tue également une priorité absolue. 
Nous devons associer le plus pos-
sible les entités fédérées à ce défi. 
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De voorzitter: Dank u wel. Daarmee is dit actualiteitsdebat afgerond.  
 

Le président: Ce débat d'actualité 
est à présent terminé. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

02 Actualiteitsdebat over de Europese defensietop en Oekraïne en toegevoegde vragen van 

- Darya Safai aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De conclusies van 
de Europese top van 20 en 21 maart 2025 inzake defensie" (56003631C) 
- Axel Weydts aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De Europese defen-
sietop van 27 maart 2025 in Parijs" (56003741C) 
- Darya Safai aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De Europese defen-
sietop van 27 maart 2025 in Parijs" (56003823C) 
- Staf Aerts aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De gevolgen van de 
Europese top over Oekraïne voor de Belgische defensie" (56003849C) 
- Rajae Maouane aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De Europese top 
over Oekraïne" (56003854C) 
- Annick Ponthier aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De reis van pre-
mier De Wever en de ministers van Defensie en Buitenlandse Zaken naar Oekraïne" (56004213C) 
- Kjell Vander Elst aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "Het bezoek aan 
en het steunpakket voor Oekraïne" (56004282C) 
- Axel Weydts aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De steun aan Oe-
kraïne" (56004314C) 
- Philippe Courard aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De zending 
naar Oekraïne" (56004376C) 
- Robin Tonniau aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De Europese de-
fensietop van 27 maart in Parijs en de oorlog in Oekraïne" (56004414C) 

02 Débat d'actualité sur le sommet européen de la défense et l'Ukraine et questions jointes de 

- Darya Safai à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Les conclusions en ma-
tière de défense du sommet européen des 20 et 21 mars 2025" (56003631C) 
- Axel Weydts à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le sommet européen de 
la défense du 27 mars 2025 à Paris" (56003741C) 
- Darya Safai à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le sommet européen de 
la défense, le 27 mars 2025 à Paris" (56003823C) 
- Staf Aerts à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Les conséquences pour la 
défense belge du sommet européen sur l'Ukraine" (56003849C) 
- Rajae Maouane à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le sommet européen 
sur l'Ukraine" (56003854C) 
- Annick Ponthier à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le voyage en Ukraine 
du premier ministre et des ministres de la Défense et des Affaires étrangères" (56004213C) 
- Kjell Vander Elst à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "La visite en Ukraine 
et les mesures de soutien prévues" (56004282C) 
- Axel Weydts à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le soutien à l'Ukraine" 
(56004314C) 
- Philippe Courard à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "La mission en 
Ukraine" (56004376C) 
- Robin Tonniau à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le sommet européen 
en matière de défense du 27 mars à Paris et la guerre en Ukraine" (56004414C) 
 

02.01  Darya Safai (N-VA): Op 20 en 21 maart bogen de Europese lei-

ders zich in Brussel over de Europese defensie en de steun aan Oekra-
ine. U verklaarde eerder dat op de vorige Europese top een belangrijk 
signaal werd gegeven door de bevestiging dat de Europese defensie 
stelselmatig zal worden opgebouwd.  
 
Op 27 maart organiseerde de Franse president Macron een Europese 
defensietop in Parijs. Eerste minister Bart De Wever vertegenwoordigde 
er ons land. Na een eerste editie in Londen begin maart kwam de 

02.01  Darya Safai (N-VA): Il existe 

un signal fort en faveur de l’édifica-
tion systématique de la défense eu-
ropéenne. Différents sommets euro-
péens ont déjà eu lieu après les né-
gociations menées par les États-
Unis en Arabie saoudite, avec la 
Russie et l'Ukraine, sur un cessez-
le-feu partiel. Le président français 
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nieuwe top er na de onderhandelingen in Saoedi-Arabië geleid door de 
Verenigde Staten met Rusland en Oekraïne over een beperkt staakt-
het-vuren. Macron en de Britse premier Starmer proberen samen een 
coalition of the willing op poten te zetten om Oekraïne te steunen. Voor 
Macron moeten nu de verschillende niveaus van steun voor Oekraïne 
worden gedefinieerd, voor wanneer er een vredesakkoord gesloten is. 
Het gaat om steun aan het Oekraïense leger en eventueel een ontplooi-
ing van troepen. 
 
Tijdens de Europese top herbevestigden de staatshoofden en rege-
ringsleiders hun engagement om extra te investeren in defensie. Ze wil-
len de Europese defensie versterken en verzekeren dat ze Oekraïne 
kunnen blijven steunen.  
 
Hoe passen deze beslissingen binnen het ReArm Europe-programma, 
dat de Europese Commissie voorstelde? Hebt u kennisgenomen van 
het witboek rond de Europese defensie? Welke zijn voor u de voor-
naamste aandachtspunten? Welke engagementen werden door ons 
land aangegaan? Wat zijn de gevolgen voor Defensie op korte en lange 
termijn? 
 

Emmanuel Macron et le premier mi-
nistre britannique Keir Starmer ten-
tent de créer ensemble une coalition 
de pays volontaires pour soutenir 
l'Ukraine. Lors du dernier sommet 
européen, les chefs d'État et de 
gouvernement ont réaffirmé leur en-
gagement d'investir davantage 
dans la défense. Ils souhaitent ren-
forcer la défense européenne et pé-
renniser leur soutien à l'Ukraine. 
 
Comment ces décisions s'intègrent-
elles dans le programme ReArm 
Europe de la Commission euro-
péenne? Quels sont les points prin-
cipaux du livre blanc sur la défense 
européenne? Quels engagements 
prendrons-nous? Quelles seront les 
conséquences pour la Défense à 
court et long terme? 
 

02.02  Axel Weydts (Vooruit): Mijnheer de minister, de beslissing van 

de regering om de steun aan Oekraïne niet alleen voort te zetten, maar 
ook op te trekken, stemt mij zeker tevreden. Dat is een teken van inter-
nationale solidariteit. Het is niet te min om te stellen dat Oekraïne op dit 
moment ook onze oorlog aan het uitvechten is. De Oekraïners vechten 
voor wat wij in Europa belangrijk vinden, voor de waarden van Europa, 
voor vrije democratie. Dus elke euro die we uitgeven aan Oekraïne, is 
inderdaad welbesteed. Op dat vlak ben ik het volledig eens met de eer-
ste minister. 
 
Mijnheer de minister, voor de detailvragen verwijs ik naar de tekst van 
mijn vraag zoals ingediend. Ik heb wel nog een bijkomende vraag. Acht 
u het mogelijk om meer in detail bekend te maken welke steun wij ef-
fectief aan Oekraïne geven? Nederland doet dat ook. We hebben het 
daarstraks al gehad over wat Nederland publiek maakt inzake het 
NDPP. Ik heb een infografiek van de Nederlandse krijgsmacht bij die 
heel duidelijk en tot in detail uitlegt welke middelen voor Oekraïne wor-
den uitgetrokken. De meningen zijn wat verdeeld over de vraag of der-
gelijke informatie publiek gemaakt moet worden. Sommigen stellen dat 
men moet tonen wat men uitgeeft. Anderen vinden dat die informatie 
gevaarlijk kan zijn, omdat ook de vijand te zien krijgt over welke midde-
len Oekraïne beschikt, waardoor de vijand gemakkelijker kan inschatten 
hoelang Oekraïne nog sustainable is en nog verder oorlog kan voeren. 
Ik stel u daarom een open vraag, waar ik zelf nog niet helemaal uit ben. 
In hoeverre kunnen we de effectieve steun die wij aan Oekraïne leveren, 
gedetailleerd publiek maken? Met die informatie kan het draagvlak bij 
de bevolking mogelijk ook vergroot worden. Dat vind ik een debat op 
zich waard, maar omdat ik niet correct kan zeggen of dat publiek ge-
maakt moet worden, wil ik graag uw inschatting vernemen. 
 

02.02  Axel Weydts (Vooruit): Le 

gouvernement a décidé, totalement 
à juste titre, de poursuivre et d'élar-
gir son soutien à l'Ukraine, car la 
guerre que subit ce pays est égale-
ment la nôtre. S'agissant des ques-
tions de détail, je renvoie à ma 
question telle que déposée, mais 
j'aimerais par ailleurs savoir si, 
comme aux Pays-Bas, il serait pos-
sible d'obtenir de plus amples infor-
mations concernant notre soutien à 
l'Ukraine. Dans quelle mesure pou-
vons-nous publier en détail ces in-
formations, sans risques pour la sé-
curité? Elles permettraient peut-être 
également de renforcer l'adhésion 
de la population. 
 

02.03  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Mijnheer de minister, de vragen die 

nu aan de orde zijn, gaan over beslissingen op Europese toppen die 
intussen al meer dan een maand achter ons liggen. In deze snelle tijden 
lijkt dat soms een eeuwigheid, maar niettemin is het van belang om een 
duidelijk zicht te krijgen op de steun die we ook vanuit ons land aan 
Oekraïne geven. 

02.03  Staf Aerts (Ecolo-Groen): 

Plus d'un mois s'est déjà écoulé de-
puis les réunions à l'échelon euro-
péen. Nous devons avoir une vue 
claire sur notre soutien à l'Ukraine. 
Celui-ci doit se poursuivre, car, en 
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Het is belangrijk om steun te blijven geven, aangezien Oekraïne vecht 
voor onze waarden. Oekraïne voert uiteindelijk een strijd voor onze de-
mocratie. Dat land moet dus echt absoluut op onze steun kunnen blijven 
rekenen. 
 
Zijn wij op die Europese toppen nieuwe engagementen aangegaan? 
Heeft de keuze om de middelen van Euroclear of de interesten ervan 
als NAVO-middelen op te nemen, een effect op de steun die wij bieden? 
Betekent het dat wij van humanitaire steun naar militaire steun over-
gaan? Op welke manier positioneren we ons in de debatten over een 
sterkere Europese defensie en de financiering daarvan? Welke Belgi-
sche prioriteiten horen daarbij? 
 
Op de Europese top ging het niet alleen over Oekraïne en defensie en 
Europese defensie, maar ook over het Midden-Oosten. Op welke ma-
nier acht u het aangewezen om de hefbomen uit de EU-Israël-associa-
tieovereenkomst over de schending van de mensenrechten toe te pas-
sen, omdat Israël dat continu aan het doen is. Werd dat ook op de Eu-
ropese defensietop besproken? Welk standpunt neemt u daarover na-
mens België in? 
 

fin de compte, l'Ukraine se bat pour 
notre démocratie. 
 
La Belgique a-t-elle conclu de nou-
veaux engagements lors de ces 
sommets européens? La décision 
relative aux moyens d'Euroclear a-t-
elle une incidence sur notre sou-
tien? D'humanitaire, l'aide à 
l'Ukraine évoluera-t-elle vers un 
soutien militaire? Quelle est notre 
vision dans le cadre des débats sur 
le renforcement de la défense euro-
péenne et son financement? 
Quelles sont les priorités de la Bel-
gique? 
 
Au sommet européen de la défense, 
la question du Moyen-Orient a éga-
lement été abordée. Est-il judicieux 
d'activer les leviers de la clause de 
l'accord d'association UE-Israël sur 
la violation des droits humains? Ce 
point a-t-il été examiné? Quelle est 
votre position à ce sujet? 
 

De voorzitter: Mevrouw Maouane is afwezig. 
 

02.04  Annick Ponthier (VB): Mijnheer de minister, uw bezoek aan 

Oekraïne, samen met de minister van Buitenlandse Zaken en de eerste 
minister, stond enerzijds in het teken van steun aan Oekraïne en ander-
zijds in het teken van de steun aan onze Europese defensiebedrijven. 
Die zien in de bewapening van Oekraïne een kans om te investeren in 
fabrieken in dat land. Met hetzelfde geld kan men in Oekraïne namelijk 
meer wapens maken. Volgens rekenwerk van denktank Bruegel liggen 
de productiekosten van drones er bijvoorbeeld rond de 500 euro per 
stuk. Dat is tot drie keer lager dan in Europa. 
 
U hebt ook een aantal mensen van defensiebedrijven naar Oekraïne 
meegenomen. We hebben gezien dat Thales, John Cockerill en 
FN Herstal mee zijn afgereisd. Werden ook Vlaamse defensiebedrijven 
uitgenodigd om hun mogelijkheden in Oekraïne te bekijken. Welke? 
Waarom waren ze er wel of niet? Wat is de uitkomst van uw bezoek aan 
Kiev? Kijkt u zelf ook naar het opstarten van productiesites op defensie-
vlak in Oekraïne over afzienbare termijn? Welke opties werden ter zake 
besproken? Met welke bedrijven zou dat zijn? 
 
Tot slot, wat is er besproken rond het steunpakket van 1 miljard euro? 
Wat zal Oekraïne daar concreet mee doen? Ik dank u alvast voor uw 
antwoorden.  
 

02.04  Annick Ponthier (VB): Votre 

visite en Ukraine, en compagnie du 
ministre des Affaires étrangères et 
du premier ministre, était également 
placée sous le signe de la promo-
tion de nos entreprises euro-
péennes de défense. Pour elles, il 
s'agit d'une occasion d'investir dans 
les usines de ce pays, capables de 
produire des armes à moindre coût. 
Thales, John Cockerill et la FN 
Herstal faisaient partie du voyage.  
 
Quelles entreprises flamandes ont 
été invitées à découvrir les possibi-
lités existant en Ukraine? Pourquoi 
étaient-elles présentes ou pourquoi 
ne l’étaient-elles pas? Qu'a apporté 
votre visite à Kiev? Songez-vous 
également à lancer des sites de  
production en Ukraine? Quelles op-
tions ont été discutées? Quelles en-
treprises seraient concernées? 
Quelle a été la teneur des discus-
sions à propos du paquet de soutien 
d'un milliard d'euros? 
 

02.05  Kjell Vander Elst (Open Vld): Mijnheer de minister, collega 

Ponthier heeft al gezegd dat u samen met de eerste minister en de mi-
nister van Buitenlandse Zaken bent afgereisd naar Oekraïne. Ook mijn 

02.05  Kjell Vander Elst (Open 

Vld): Nous reconnaissons égale-
ment l'importance de la solidarité 
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fractie en ikzelf erkennen ten volle het belang van de solidariteit en 
steun voor Oekraïne in zijn strijd tegen de Russische agressor. Het is 
niet alleen een strijd tussen Oekraïne en Rusland, het is ook een strijd 
voor onze normen en waarden, voor democratie, voor veiligheid en voor 
vrijheid, ook voor ons. 
 
Via de pers konden we vernemen dat er dit jaar een nieuw militair steun-
pakket van 1 miljard euro aan Oekraïne wordt gegeven. Er reisden ook 
een aantal defensiebedrijven mee, wat een zeer goede zaak is. Het is 
belangrijk dat we de industrie zoveel mogelijk betrekken, vandaar de 
volgende vragen. 
 
Mijnheer de minister, wat valt er exact binnen het steunpakket van 1 mil-
jard euro aan Oekraïne? Er zijn een aantal collega's die al gewezen 
hebben op wat we kunnen zeggen en wat we niet kunnen zeggen, maar 
er zijn toch al een aantal zaken gezegd. Ik vraag me dan ook af waar 
we de grens trekken van wat wel en wat niet mag worden meegedeeld 
in het Parlement of in de media.  
 
Wanneer vertrekken de eerste twee F-16's voor reserveonderdelen? 
Zijn de leveringen van die twee gevechtsvliegtuigen voor 2026 het mi-
nimum? Zal die levering plaatsvinden in het voorjaar of in het najaar?  
 
Voor de overige leveringen van F-16's zijn we afhankelijk van de leve-
ring van de F-35 aan België, waar blijkbaar toch wel wat vertraging op 
zit. Wat is nu de tijdslijn voor de leveringen van de 34 F-35's aan ons 
land? Wanneer zal de nieuwe vloot gevechtsvliegtuigen volledig zijn?  
 
In verband met de defensiebedrijven, welke akkoorden werden gesloten 
tussen de Belgische defensiebedrijven en Oekraïne? Het zou onder an-
dere gaan om gezamenlijke wapenproductie en investeringen in pro-
ductie op Oekraïens grondgebied. Wat is de return van die investerin-
gen voor België? Zijn er bepaalde afspraken gemaakt die ook de defen-
sie-industrie en de productie in ons land zullen versterken?  
 
Ik wil nog even terugkomen op de vennootschapsbelasting op de be-
vroren Russische tegoeden. Er was sprake van dat we die zullen mee-
tellen voor de defensie-uitgaven hier. Er was eerder ook al sprake van 
dat we die zouden meetellen voor het militaire steunpakket aan Oekra-
ine. We kunnen dat geld natuurlijk geen twee keer uitgeven. Hoe zit dat 
nu juist? Waar vallen de bevroren Russische tegoeden juist onder? 
 

avec l'Ukraine dans sa lutte contre 
l'agresseur russe. Ce pays se bat 
ainsi également pour préserver nos 
normes et nos valeurs. Cette année, 
l'Ukraine recevra un paquet d'aide 
militaire de 1 milliard d'euros. Plu-
sieurs entreprises du secteur de la 
défense ont participé au voyage en 
Ukraine et nous ne pouvons que 
nous en réjouir. 
 
Que comprend précisément le pa-
quet d'aides de 1 milliard d'euros? 
Quelles informations sont confiden-
tielles et quelles données sont pu-
bliques? Quand aura lieu le départ 
des deux premiers F-16 pour les 
pièces de rechange? Quand on 
évoque la livraison de ces deux ap-
pareils en 2026, s'agit-il d'un mini-
mum? La livraison aura-t-elle lieu au 
printemps ou à l'automne? Quel est 
le calendrier de livraison des 34 
F-35 à notre pays? Quand la nou-
velle flotte sera-t-elle complète? 
 
Quels accords ont été conclus entre 
les entreprises de défense belges et 
l'Ukraine? Quelle est la plus-value 
de ces investissements pour la Bel-
gique? Certains accords vont-ils 
également renforcer notre produc-
tion dans le secteur de la défense? 
 
Comment sera affecté précisément 
l'impôt des sociétés levé sur les 
avoirs russes gelés? 
 

02.06  Philippe Courard (PS): Monsieur le ministre, vous êtes allé avec 

le ministre des Affaires étrangères et le premier ministre en Ukraine, 
accompagné de chefs d'entreprises belges du secteur de la défense. 
Cela me donne l'occasion de rappeler ici que mon groupe est tout à fait 
favorable au soutien à l'Ukraine. Il est important, capital, et on ne le 
répète peut-être pas assez. Je tiens à le redire parce qu'une partie de 
l'opinion publique se lasse un peu de cette guerre-là. Une partie de 
l'opinion publique ne comprend pas, par égoïsme, que ce qui se passe 
en Ukraine a des répercussions chez nous, et que si demain l'Ukraine 
devait être abandonnée, les conséquences seraient incommensurables 
pour l'Europe et pour notre pays en particulier. Il faut donc inlassable-
ment rappeler cette nécessité de défendre la liberté et de défendre 
l'Ukraine. C'est aussi nous protéger de problèmes futurs. 
 
Monsieur le ministre, pouvez-vous rapidement faire un débriefing de 

02.06  Philippe Courard (PS): 

Mijnheer de minister, samen met de 
minister van Buitenlandse Zaken en 
de eerste minister bent u naar  
Oekraïne afgereisd in het gezel-
schap van Belgische bedrijfsleiders 
uit de defensie-industrie. 
 
Als Oekraïne in de steek gelaten 
zou worden, zou dat onafzienbare 
gevolgen hebben voor Europa en 
voor ons land. We moeten het op-
nemen voor de vrijheid en Oekraïne 
verdedigen. Zo beschermen we ons 
ook tegen problemen die zich in de 
toekomst zouden kunnen voordoen. 
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cette mission? Des engagements ont-ils été pris par votre départe-
ment? Les sociétés qui vous ont accompagné étaient-elles heureuses 
d'être sur place? Des contacts ont-ils eu lieu? Un bilan est-il à tirer de 
ces visites?  
 

 
Wat heeft die missie opgeleverd? Is 
uw departement verbintenissen 
aangegaan? Waren de bedrijven blij 
met hun bezoek ter plaatse? Wer-
den er contacten gelegd? 
 

02.07  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Mijnheer de minister, ik val een 

beetje in herhaling als ik zeg dat er op 27 maart in Parijs topoverleg 
plaatsvond met enkele Europese leiders, waar de oorlog in Oekraïne en 
de situatie met Rusland werd besproken. Ook onze premier was bij dat 
overleg aanwezig. Tijdens die bijeenkomst kwamen drie pijlers voor een 
veilig Europa naar voren: een sterk Oekraïens leger, een Europese vei-
ligheidsmacht en een beter georganiseerde Europese defensie. De 
conclusie van dat topoverleg was dat we er alles aan moesten doen om 
de druk op Rusland hoog te houden. De premier zei niet te geloven dat 
de woorden van Rusland oprecht zijn, noch dat Rusland zich aan de 
gemaakte afspraken zou houden. We hopen, aldus de premier, dat ook 
de Verenigde Staten snel tot die conclusie zullen komen. 
 
President Zelensky voegde daaraan toe dat de Amerikanen voortdu-
rend de voorwaarden aanpassen van de mineralendeal die zij willen 
sluiten. Ook Amerika blijkt dus geen betrouwbare partner te zijn. 
 
Vandaag zien we dat de oorlog met Rusland financieel voordelig blijkt 
te zijn voor de arizonaregering, meer in het bijzonder voor het Defen-
siebudget. Vijf jaar lang rekent Arizona namelijk op meer dan een mil-
jard euro aan jaarlijkse belastinginkomsten uit de bevroren tegoeden 
geparkeerd bij Euroclear. De regering vertrekt dus van de aanname dat 
de sancties en daarmee ook het voortdurende conflict met Rusland nog 
minstens vijf jaar zullen aanhouden. 
 
Mijnheer de minister, ik heb drie vragen voor u. Heeft Europa eigenlijk 
diplomatieke initiatieven genomen om een vredesakkoord te bereiken 
op die toppen? Zijn er binnen de coalition of the willing ook veiligheids-
opties overwogen die inzetten op duurzame vrede zonder te focussen 
op de verdere opbouw en inzet van militaire macht? Hoe gaan we dat 
conflict beëindigen als men niet eens met Rusland aan tafel wil zitten? 
 

02.07  Robin Tonniau (PVDA-

PTB): Une armée ukrainienne forte, 
une force de sécurité européenne et 
une défense européenne mieux or-
ganisée ont été abordées lors du 
sommet du 27 mars à Paris. La con-
clusion était qu'il fallait maintenir la 
pression sur la Russie. Nous 
voyons aujourd'hui que la guerre 
avec la Russie se révèle bénéfique 
pour le budget de la défense de 
l'Arizona, puisque les avoirs gelés 
chez Euroclear rapportent plus d'un 
milliard d'euros de recettes fiscales 
annuelles.  
 
L'Europe a-t-elle réellement pris des 
initiatives diplomatiques pour parve-
nir à un accord de paix? Est-il envi-
sagé d'investir dans une paix du-
rable sans se concentrer sur l’édifi-
cation d’une puissance militaire? 
Comment mettrons-nous fin à ce 
conflit si nous ne voulons pas parler 
à la Russie? 
 

02.08  Koen Van den Heuvel (cd&v): Mijnheer de minister, heel kort 

wil ik vanuit onze fractie zeggen dat het ook voor ons een absolute pri-
oriteit is om Oekraïne te blijven ondersteunen. Dat is absoluut nodig om 
onze westerse democratie op een stevige manier te verdedigen. Het is 
ook goed dat ons land heeft toegezegd mee te zullen werken binnen 
een Europese context, want dat vind ik absoluut de weg die we moeten 
kiezen. Het is een Europees verhaal. Volle steun voor Oekraïne vinden 
wij duidelijk de juiste weg vooruit en wij gaan ook volledig akkoord met 
het bedrag van 1 miljard. 
 

02.08  Koen Van den Heuvel 

(cd&v): Nous estimons également 
que la poursuite du soutien à 
l'Ukraine constitue une priorité ab-
solue. Il est positif que notre pays 
souhaite y contribuer dans le con-
texte européen. Nous adhérons au 
soutien de 1 milliard d'euros. 
 

02.09  Theo Francken, ministre: Merci beaucoup pour vos questions. 

 
Je retiens de vos questions trois grands thèmes: premièrement, le Livre 
blanc européen; deuxièmement, le Sommet européen des 20 et 
21 mars; troisièmement, la visite en Ukraine. Je vais donc répondre 
thème par thème. 
 
Ten eerste, over het witboek. Het witboek heeft als doel de Europese 
Defensie klaar te stomen tegen 2030, zodat we beter gewapend zijn 

02.09 Theo Francken, ministre: Le 

livre blanc doit préparer la défense 
européenne à être armée contre 
toutes les menaces d'ici 2030. Il 
contient des mesures visant à inci-
ter les États membres à augmenter 
leurs investissements en matière de 
défense, à stimuler les achats com-
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tegen alle mogelijke bedreigingen. De voorgestelde maatregelen moe-
ten de lidstaten aanzetten tot hogere defensie-investeringen, gezamen-
lijke aankopen stimuleren en beter inspelen op de noden van de indu-
strie. 
 

muns et à mieux répondre aux be-
soins de l'industrie. 
 

La Belgique approuve les sept capacités phares prioritaires que les 
États membres de l'Union européenne devraient développer ensemble.  
 

België onderschrijft de zeven cruci-
ale defensiecapaciteiten die de EU-
lidstaten prioritair samen zouden 
moeten ontwikkelen.  
 

Daarnaast wordt een voorstel gedaan voor een defensieomnibus, be-
doeld om administratieve procedures en regels te vereenvoudigen en 
de kruiscertificering van defensieproducten te bevorderen. Tevens be-
vat het witboek een strategie om de militaire steun aan Oekraïne op te 
voeren op basis van het voorstel 'verhoogde militaire steun voor Oekra-
ine' van de Hoge Vertegenwoordiger van de EU, Kaja Kallas. 
 
Dit pleit voor de integratie van Oekraïne in de militaire mobiliteit van de 
EU-defensie-industrieprogramma's en PESCO-projecten. België draagt 
daaraan al bij via het Kallasplan, onder meer door onze steun aan het 
Tsjechische munitie-initiatief. Voorts voorziet het witboek in een leenfa-
ciliteit van 150 miljard, onder de naam Securitiy and Action for Europe 
(SAFE), ter ondersteuning van gezamenlijke aankopen. Daarnaast is 
het mogelijk de nationale ontsnappingsclausule in het Stabiliteits- en 
Groeipact te activeren voor defensie-uitgaven tot 1,5 % van het bbp, 
verspreid over vier jaar. Bovendien geldt er een gezamenlijke inkoop-
doelstelling van minstens 40 %. 
 
België ziet in deze vlaggenschipprojecten een kans voor zowel onze 
krijgsmacht als voor onze economie. Dat geldt in het bijzonder voor do-
meinen als militaire mobiliteit, luchtafweersystemen, systemen voor 
diepe precisieaanvallen, cyberveiligheid en de bescherming van kritieke 
infrastructuur.  
 
Voor de Belgische defensiebedrijven betekent de defensieomnibus een 
belangrijke stap vooruit. De kruiscertificering van de capaciteit biedt 
eveneens voordelen. Maatregelen die gericht zijn op de overgang naar 
een gemeenschappelijke Europese defensiemarkt, zoals de herziening 
van de EU-richtlijnen inzake defensieaanbestedingen en intra-Euro-
pese overdrachten, zijn bovendien cruciale stappen die aansluiten bij 
enkele van de ambities uit het regeerakkoord. Als we de Europese de-
fensiemarkt willen verbeteren en minder types van bepaalde producten 
willen, want het is soms echt belachelijk hoeveel types er bestaan, zul-
len we de kruiscertificering moeten doen en ook een aantal richtlijnen 
aanpassen. Daar is men nu mee bezig, wat niet betekent dat het dan 
allemaal opgelost zal zijn. 
 
Ik wil toch nog even in herinnering brengen dat het interessant is te kij-
ken naar de hoorzitting met de baas van Dassault, vorige week in de 
Franse Senaat. Ik zal het fragment online zetten waarin hij over het 
SCAF-project zegt dat de Franse strategische autonomie van het hoog-
ste belang is. Hij had het dus niet over de Europese strategische auto-
nomie, maar over de Franse strategische autonomie! Ik wil dat toch 
even zeggen. Voor sommige Europese lidstaten, en zeker voor Frank-
rijk, is alles wat defensie aanbelangt gewoon een essentieel onderdeel 
van hun buitenlands beleid en van hun internationale veiligheidsbelan-
gen. Bepaalde technologieën en geheime sleutels delen? De Fransen 

Par ailleurs, un train de mesures 
omnibus en matière de défense 
sera présenté en vue de simplifier 
les procédures et règles administra-
tives et de promouvoir la certifica-
tion croisée des produits de dé-
fense. Le livre blanc contient une 
stratégie visant à augmenter le sou-
tien militaire à l'Ukraine, fondée sur 
la proposition de la haute représen-
tante de l’UE pour les affaires étran-
gères et la politique de sécurité. Il y 
est plaidé en faveur de l'intégration 
de l'Ukraine dans la mobilité mili-
taire des programmes pour l'indus-
trie européenne de la défense et les 
projets de la PESCO, la Coopéra-
tion structurée permanente. En 
outre, une facilité de prêt de 150 mil-
liards d'euros baptisée Action de sé-
curité pour l’Europe (Security Action 
for Europe, SAFE) sera mise en 
place en vue de soutenir les achats 
conjoints. Les États membres peu-
vent activer la clause dérogatoire 
nationale du pacte de stabilité et de 
croissance pour les dépenses de 
défense jusqu'à 1,5 % du PIB, éta-
lées sur 4 ans. De plus, l'objectif en 
matière d'achats conjoints a été fixé 
à minimum 40 %. 
 
La Belgique voit dans ces projets 
des opportunités tant pour l’armée 
que pour l’économie. Le règlement 
omnibus en matière de défense re-
présente un pas en avant important 
pour les entreprises belges de dé-
fense. Il est crucial de prendre des 
mesures favorisant la transition vers 
un marché européen commun de la 
défense, comme la révision des di-
rectives européennes en matière de 
marchés publics à des fins de dé-
fense et en matière de transferts in-
tra-européens. La certification croi-
sée permet de limiter le nombre de 
types. 



 23/04/2025 CRIV 56 COM 125 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

26 

zijn zo ongeveer de enigen die inzake nucleaire capaciteit volledig au-
tonoom kunnen opereren. Dat vloeit voort uit de beslissing van generaal 
De Gaulle, lang geleden, naar aanleiding van de Suezcrisis, waarvan 
de Fransen nu zeggen: “Zie je wel dat we gelijk hadden? Zie je wel dat 
we altijd gelijk hebben gehad?” Ik denk dus niet dat we er al helemaal 
zijn.  
 
De beste voorbeelden daarvan zijn volgens mij het het SCAF en het 
Tempestprogramma, We zullen een nieuw gevechtsvliegtuig maken, 
van de zesde generaties.  Er zijn twee Europese programma's. Ieder-
een praat maar over Europese defensie. Voor sommigen is dat zelfs het 
absolute walhalla. Als we dat bereiken, dan kunnen de NAVO en die 
Amerikanen overboord. Voor de huidige president Trump bestaat er na-
tuurlijk weinig steun in het land, maar om dan maar te zeggen dat alles 
van Europa moet komen? Wat is het grootste ontwikkelingsprogramma 
op Europees niveau? Dat is er niet één, dat zijn er twee. We weten 
immers allemaal dat luchtmachtprogramma's de duurste zijn. Dat zijn er 
dus twee: het Frans-Duitse SCAF/FCAS en het Brits-Italiaanse Tem-
pest. Misschien kunnen we beginnen met daar één programma van te 
maken. De ontwikkelingskosten bedragen 60 miljard euro per pro-
gramma. Voor 350 toestellen per programma. Reken maar uit! Een F-
35 is een koopje in vergelijking met de volgende generatie fighter jets! 
 
Het moet en het zal echter Europees zijn en voor sommigen mag dat 
tegen elke prijs. “We betalen dat, want het is Europees, joepie, yay!” Ik 
denk toch dat we nog heel veel werk hebben en dat we vooral met ons-
zelf moeten beginnen. Misschien moeten we maar eens minder naar de 
andere kant van de Atlantische Oceaan verwijzen en beginnen in Eu-
ropa. Voor mij is dan de hoogste inzet één ontwikkelingsprogramma 
– één, geen twee – voor de volgende generatie fighter jets of jachtvlieg-
tuigen, pardon. Excuse me for my English, dat niet altijd even goed is. 
 
Ik kom nu tot de trip naar Oekraïne en de Belgische militaire steun aan 
Oekraïne. Wat is de stand van zaken en wat zijn de toekomstplannen? 
 
Tijdens het bezoek aan Kiev en de ontmoeting met president Zelensky 
kondigde België een nieuw militair steunpakket van 1 miljard euro aan 
voor 2025. De details van dit pakket worden momenteel verder uitge-
werkt, maar het omvat onder meer directe bilaterale militaire steun, 
evenals bijdragen aan diverse internationale capaciteitscoalities. Exclu-
sief dit nieuwe pakket heeft België sinds 2022 al voor 1,25 miljard euro 
aan militaire uitrusting aan Oekraïne geleverd. Inclusief humanitaire 
hulp stijgt dat bedrag tot 2,2 miljard euro. 
 
België blijft via internationale coalitiemechanismen gerichte steun ver-
lenen. Die omvat onder meer gespecialiseerde training van F-16-tech-
nici en ondersteuning bij het F-16-beheer. In 2025 zal België reserve-
onderdelen van 1 à 2 F-16’s doneren, gevolgd door de levering van de 
eerste twee operationele straaljagers in 2026. De inzet is helder, zodra 
België F-35’s ontvangt, krijgt Oekraïne F-16’s. 
 
Wat internationale capaciteitscoalities betreft, levert België al bijdragen 
aan zes van de acht bestaande coalities, waaronder die voor  
luchtmacht, luchtverdediging, artillerie, marine, IT en mijnopruiming. 
Recent werd de Belgische steun hernieuwd voor de door Tsjechië ge-
leide munitiecoalitie. Twee weken geleden heb ik de Tsjechische minis-
ter ontvangen in het NAVO-hoofdkwartier, of eigenlijk ben ik door hun 

 
Ce n'est toutefois pas si simple. La 
France, par exemple, considère que 
l'autonomie stratégique nationale 
l'emporte sur celle de l'Europe. 
Deux programmes de force aé-
rienne existent d’ailleurs en Europe: 
le SCAF franco-allemand et le Tem-
pest italo-britannique. Il serait donc 
préférable d'en faire un programme 
unique, à plus forte raison au vu des 
coûts de développement colossaux. 
Le F-35 est d’ailleurs peu onéreux 
en comparaison avec un chasseur 
de la prochaine génération. 
 
Par ailleurs, la Belgique a annoncé, 
au cours d'une visite à Kiev, une 
nouvelle aide militaire de 1 milliard 
d'euros pour 2025, comprenant une 
aide militaire bilatérale directe et 
des contributions à des coalitions in-
ternationales en matière de capa-
cité. Depuis 2022, la Belgique a 
déjà livré à l'Ukraine des équipe-
ments militaires pour un montant de 
1,25 milliard d'euros. En incluant 
l'aide humanitaire, ce montant 
s'élève à 2,2 milliards d'euros. 
 
La Belgique continue d'apporter une 
aide ciblée par le biais de méca-
nismes de coalition internationaux, 
notamment dans les domaines de la 
formation, de l'assistance et de la li-
vraison de (pièces de rechange de) 
F-16. Notre pays contribue déjà à 
six des huit coalitions existantes. 
 
En outre, notre pays soutient la pro-
position européenne visant à traiter 
l'Ukraine comme un État membre 
de fait lors d'achats de défense con-
joints et dans le cadre de l’octroi de 
subsides. La Belgique plaide pour 
un rapprochement des relations 
entre les entreprises ukrainiennes 
et européennes et soutient l'inclu-
sion de l'Ukraine dans le pro-
gramme pour l'industrie euro-
péenne de la défense (European 
Defence Industry Programme, 
EDIP). Au cours de la visite en 
Ukraine, dix entreprises belges de 
premier plan actives dans le secteur 
de la défense ont participé au 
voyage. À Kiev, des contrats ont 
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delegatie ontvangen. Dat geldt ook voor de door Estland geleide IT-co-
alitie. Twee weken geleden heb ik die brief met de Estse collega onder-
tekend, want de vorige regering had dat nog niet opnieuw bevestigd. 
 
De Europese EUMAM-missie wordt door België gezien als het primaire 
platform voor de militaire training van Oekraïense strijdkrachten. België 
ondersteunt het Europese voorstel om deze missie in Oekraïne zelf ver-
der uit te breiden. 
 
Daarnaast onderschrijft België het voorstel van de Europese Commis-
sie, zoals opgenomen in het witboek, om Oekraïne te behandelen als 
een de facto EU-lidstaat bij gezamenlijke defensieaankopen en subsi-
diëring. België pleit voor nauwere business-to-businessrelaties tussen 
Oekraïense en Europese ondernemingen, met bijzondere aandacht 
voor kleine en middelgrote bedrijven. In dit kader steunt België ook de 
opname van Oekraïne in het European Defence Industry Programme 
(EDIP), dat in 2025 gelanceerd wordt. 
  
België toont zich ook tevreden over het memorandum of understanding 
voor militair-technische samenwerking, dat op 24 januari 2024 werd on-
dertekend om de samenwerking tussen de Oekraïense en Belgische 
defensie-industrieën te versterken. 
 
Tijdens het bezoek aan Oekraïne reisden tien prominente Belgische de-
fensiebedrijven mee die alle reeds actief waren in dat land. In Kiev wer-
den concrete overeenkomsten gesloten, waaronder – dit is niet exclu-
sief, maar dit zijn de overeenkomsten die bekendgemaakt kunnen wor-
den – een letter of intent tussen Sabena Engineering en Ukranian De-
fence Industry GSC voor het onderhoud van F-16’s in Oekraïne. Een 
tweede overeenkomst betreft een memorandum of implementation of 
MOI tussen Thales Belgium en SDB AME voor de productie van 70 mm-
raketten, ter ondersteuning van de strijd tegen drones. 
 
Dat is inderdaad een productiefaciliteit in Oekraïne. Ik zal ze binnenkort 
proberen te bezoeken. De faciliteit zou de moeite zijn. Dat bezoek is 
niet gelukt tijdens de trip, omdat de heer Prévot een veel te drukke 
agenda had in België. Hij moest dus tijdig terug zijn in België. Anders 
waren we sowieso daar ook langs geweest. Dat was nu niet mogelijk, 
maar ik zal dat zeker nog doen. 
 

également conclus avec les entre-
prises actives dans le secteur de la 
défense. 
 

Les entreprises qui ont participé à cette journée de l’industrie de dé-
fense belgo-ukrainienne sont Sabena Engineering, Thales Belgium, Pa-
tria Belgium Engine Center, John Cockerill Defense, FN Browning, 
Sioen, OIP, Exail, ILIAS et K&S Belgium. 
 

De volgende bedrijven hebben aan 
die dag van de Belgische en Oekra-
iense defensie-industrie deelgeno-
men: Sabena Engineering, Thales 
Belgium, Patria BEC, John Cockerill 
Defense, FN Browning, Sioen, OIP, 
Exail, ILIAS en K&S Belgium.    
 

Daar zijn dus ook Vlaamse bedrijven bij. Het zijn de grote jongens, die 
het graag wilden. Het zijn bedrijven die al handeldrijven met Oekraïne. 
Het event is heel goed verlopen. Tijdens de terugreis op de trein ben ik 
samen met de eerste minister en minister Prévot bij al die mensen 
langsgegaan. Wij hebben een goed gesprek kunnen voeren met al die 
bedrijfsleiders. Ik denk dat zij het erg gewaardeerd hebben dat ze even 
met de eerste minister hebben kunnen praten.  
 
We hebben ter plaatste een goede persconferentie gegeven in een kel-
der. Men gaat daar constant van kelder naar kelder. We hebben een 

Des entreprises flamandes étaient 
également présentes. Durant le 
voyage de retour, le premier mi-
nistre, le ministre Maxime Prévot et 
moi-même avons également pu dis-
cuter avec ces dirigeants d'entre-
prise. 
 
Sur place, nous avons donné une 
conférence de presse dans un 
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demonstratie gekregen van wat de Oekraïners hebben aan drones. Dat 
was indrukwekkend. Dat materiaal stond opgesteld in kelders onder ho-
telgebouwen aan -2 °à -5 °C en wordt verhuisd in de stad. Het is onge-
looflijk wat daar allemaal ondergronds gebeurt. Ze zijn natuurlijk heel 
bang van raketten uit Rusland.  
 
We hebben daar een groot rondetafelgesprek georganiseerd. De pers 
was uitgenodigd. We hadden geen pers meegenomen. Er waren enkele 
cameraploegen die zelf op accreditatie ter plaatse waren geraakt. Wij 
hadden ervoor gekozen geen persmensen mee te nemen. De eerste 
minister wou dat absoluut niet. Ikzelf had daar geen problemen mee, 
maar hij wou dat niet … (Hilariteit in de zaal)  
 
We hebben nog veel werk met de defensie-industrie. U moet begrijpen 
dat de bedrijfsleiders hun industrie willen uitbouwen in Oekraïne, maar 
er bestaan enkele praktische problemen. Onze bedrijfsleiders uit de de-
fensiesector gaan ter plaatse, maar de vraag is of zij verzekerd zijn. Wat 
gebeurt er indien ze worden aangevallen of wanneer iemand sterft we-
gens een raket- of een droneaanval? Vannacht was er nog een aanval 
in Odessa. Constant wordt er nog aangevallen. Het gaat eigenlijk om 
een staakt-het-vuren op papier. Dus wie verzekert die werknemers? 
Bijna niemand wil dat doen.  
 
Wij zijn daarvoor een oplossing aan het zoeken. De vraag werd gesteld 
of die werknemers als reservist ingeschreven konden worden. Men kan 
ze echter niet als militair sturen, want dan is men betrokken bij een oor-
log, als er iets misloopt. Daar moet dus goed over worden nagedacht. 
Het gaat om kleine, praktische zaken die gemakkelijk op te lossen lijken. 
Niet alleen ons land, maar ook andere landen kampen met die proble-
men. Een goede verzekering is nodig, dat is evident.  
 
Veel werknemers staan niet te springen om naar Oekraïne te gaan, eer-
lijk gezegd. Ze verkiezen hier in hun bedrijf te blijven in plaats van ge-
durende zes maanden een productie-eenheid op te starten in Oekraïne. 
Dat is begrijpelijk. Het gaat om een land in oorlog. Wij zijn dat niet ge-
woon, veel van die werknemers zijn dat ook niet gewoon. 
 
Er is dus nog veel werk aan de winkel. De benadering was volgens mij 
zeer positief. Ik denk dat president Zelensky dat miljard heeft gewaar-
deerd, maar nog veel meer het feit dat we met die bedrijfsleiders ter 
plaatse zijn gegaan. We hebben goodwill getoond om samen business 
te doen en expertise uit te wisselen. Ik hoop dat dat zo goed zal blijven 
lopen.  
 
President Zelensky heeft ons zeer hartelijk onthaald en heeft veel tijd 
voor ons uitgetrokken, voor de eerste minister natuurlijk. We hebben 
daar tijdens een lunch over heel wat gepraat. Het gesprek was zeer 
openhartig, in tegenstelling tot wat ik had verwacht. President Zelensky 
heeft echt diepgaand gepraat over issues waarover men dagelijks in de 
krant leest. Ik kan niet alles onthullen, maar zijn openhartigheid en 
transparantie zijn me sterk bijgebleven.  
 
Tot slot kom ik tot de coalition of the willing en de bijeenkomst in Parijs. 
Er was twee weken geleden ook een bijeenkomst in het kader van de 
NAVO waarop ik aanwezig was. De gesprekken in Parijs rond de coali-
tion of the willing stonden in het teken van de versterking van de steun 
aan Oekraïne en de voorbereiding van mogelijke vredeshandhavings-

sous-sol. Les Ukrainiens nous ont 
montré les drones qu'ils ont conser-
vés çà et là dans des sous-sols 
d'hôtels. 
 
Nous avons organisé une impor-
tante table ronde à laquelle la 
presse a été conviée. 
 
Nos dirigeants d'entreprise veulent 
développer leur société en Ukraine, 
mais il reste encore quelques pro-
blèmes pratiques à régler, notam-
ment sur le plan des assurances. 
Par ailleurs, la plupart des travail-
leurs ne sont pas très enthousiastes 
à l'idée d'aller lancer une unité de 
production en Ukraine. 
 
Quoi qu'il en soit, je pense que le 
président Zelensky a apprécié notre 
volonté de faire des affaires avec 
les Ukrainiens et d'échanger notre 
expertise. Il nous a accueillis cha-
leureusement et nous a consacré 
beaucoup de temps. Je ne peux pas 
dévoiler entièrement le contenu de 
nos discussions, mais le président a 
évoqué de nombreux thèmes ac-
tuels avec ouverture et de manière 
approfondie. 
 
Le 27 mars, des représentants de 
31 pays se sont réunis à Paris pour 
coordonner leurs contributions con-
crètes à la "coalition des volon-
taires". L'objectif était de renforcer 
le soutien à l'Ukraine et de préparer 
d'éventuelles mesures de maintien 
de la paix. Je n'étais pas présent, 
mais j'ai assisté à la réunion du 
groupe de Ramstein au siège de 
l'OTAN. Ce groupe sera désormais 
dirigé par les Britanniques et les 
Français, les Américains ne souhai-
tant plus assumer ce rôle. 
 
Le principe selon lequel un accord 
de paix potentiel avec la Russie doit 
aller de pair avec des mesures de 
sécurité solides afin de protéger 
l'Ukraine bénéficie d'une large ad-
hésion. Le problème, c'est que 
chaque pays interprète ce principe 
différemment. La Belgique est dis-
posée à prendre ses responsabilités 
au sein de la coalition si l'OTAN et 
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maatregelen. De bijeenkomst werd op 27 maart bijgewoond door verte-
genwoordigers van 31 landen en had tot doel de concrete bijdrage van 
elk land af te stemmen en te coördineren. Ter verduidelijking, ik was 
niet aanwezig op die vergadering. Ik was wel aanwezig op de vergade-
ring van de zogenaamde Ramsteingroep hier in het NAVO-hoofdkwar-
tier.  
 
Die Ramsteingroep werd altijd geleid door de Amerikanen. Zij willen dat 
echter niet meer doen en nu zijn het de Britten en de Fransen die dat 
gezamenlijk doen. Een centraal discussiepunt was de mogelijkheid om 
Europese veiligheidstroepen naar Oekraïne te sturen zodra er een vre-
desakkoord met Rusland is bereikt. Hoewel er nog geen definitieve be-
slissingen zijn genomen, bestaat er een brede steun voor het principe 
dat elk akkoord gepaard moet gaan met robuuste veiligheidsmaatrege-
len ter bescherming van Oekraïne. Hoe die maatregelen per land inge-
vuld worden, verschilt echter sterk.  
 
België is bereid verantwoordelijkheid te nemen binnen de coalitie, op 
voorwaarde dat er een brede steun voor en een actieve deelname aan 
een militaire inzet is. België vraagt ook dat de NAVO en de VS logistieke 
en inlichtingenondersteuning voorzien, evenals een backstop voor de 
eventuele inzet van troepen op het terrein. Een heel grote discussie is 
natuurlijk wat er gebeurt wanneer de troepen worden aangevallen. Zal 
men dan Rusland de oorlog verklaren of wat zal er dan gebeuren? 
Welke rol België precies op zich zal nemen binnen een mogelijke vre-
des- of regeneratiemissie hangt af van de uiteindelijke invulling, noden 
en vorm van de operatie en wordt momenteel verder onderzocht en be-
sproken. Zoals ik heb gezegd, gebeurt dat onder leiding van de Fransen 
en de Britten samen met alle CHOD's van de betrokken landen. Om 
veiligheidsreden en uit discretie kunnen hierover geen verdere details 
worden gegeven.  
 
De Europese inspanningen hangen ook sterk samen met het mogelijke 
succes van de Amerikaanse bemiddeling in het streven naar een full 
ceasefire met Rusland. Vandaag is daarvoor een heel belangrijke dag, 
dus we wachten af wat er verder zal uitkomen. 
 

les États-Unis apportent leur sou-
tien et si un filet de sécurité 
(backstop) est prévu pour le  
déploiement de troupes sur le ter-
rain. La question est de savoir ce 
qui se passera si les troupes sont at-
taquées. Déclarera-t-on alors la 
guerre à la Russie? Le rôle définitif 
de la Belgique dans le cadre d'une 
mission de maintien de la paix dé-
pendra de la concrétisation et des 
besoins précis de l'opération. Les 
efforts européens sont également 
liés au succès possible de la tenta-
tive de médiation américaine pour 
parvenir à un cessez-le-feu avec la 
Russie. 
 

Le président français Emmanuel Macron a appelé à l'unité européenne 
et a souligné que le soutien à l'Ukraine devait être maintenu aussi long-
temps que nécessaire. Selon lui, le maintien des sanctions contre la 
Russie reste également crucial pour faire pression. Le chancelier alle-
mand Olaf Scholz a partagé ce point de vue et a mentionné que la levée 
des sanctions serait une grave erreur. 
 

President Macron heeft opgeroepen 
tot Europese eenheid, het behoud 
van de steun voor Oekraïne en de 
handhaving van de sancties tegen 
Rusland. Bondskanselier Scholz 
heeft dat standpunt onderschreven 
en was van mening dat het een 
grote vergissing zou zijn om de 
sancties op te heffen.  
 

Voorts werd besproken op welke manier de coalitie Oekraïne bijkomend 
kan ondersteunen met militaire training en materieel om de verliezen 
van het Oekraïense leger aan te vullen. Dat is essentieel voor het ver-
sterken van de Oekraïense eerste verdedigingslinie tegen toekomstige 
Russische agressie. 
 
De coalition of the willing is vastberaden om Oekraïne blijvend te onder-
steunen. Tegelijk is het duidelijk dat een bijkomende concretisering no-
dig is om de geplande maatregelen te verfijnen en op te schalen. 
 

Des discussions ont également 
porté sur la manière dont la coalition 
peut soutenir l'Ukraine par le biais 
de formations et de matériel mili-
taires, qui sont essentiels pour ren-
forcer la première ligne de défense 
contre toute agression russe ulté-
rieure. 
 
J'ai déjà déclaré être en faveur 
d'une participation de la Belgique à 
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Collega’s, basically is België behoorlijk forward-leaning om deel te ne-
men aan een dergelijke coalition of the willing. Ik weet dat sommige 
partijen dat totaal niet zien zitten. Wij zijn daar wel voorstander van. Ik 
blijf dat zeggen. Ik heb dat helemaal in het begin verklaard in een inter-
view. Daarvan is wel wat misbruik gemaakt om te beweren dat wij 
Vlaamse jongens en zonen zouden laten sterven in Oekraïne, maar u 
moet dat natuurlijk bekijken in het kader van een vredesakkoord en een 
staakt-het-vuren. 
 
Dat standpunt is ondertussen bevestigd door de eerste minister. Er is 
minder fuzz over dan toen. Het standpunt is echter niet gewijzigd. Ik blijf 
bij wat ik toen heb gezegd. Wij zijn forward-leaning. We zullen zien wat 
we doen. Komt er een vredesakkoord? Komt er een staakt-het-vuren? 
Komt er een inzet van een coalition of the willing? In dat geval bekijken 
we wat we zullen doen. Nu wordt volledig uitgewerkt wat wij kunnen 
doen, wat de verschillende scenario’s zijn en welke capaciteit wij kun-
nen leveren. Dat is militair geheim en dat kan ik hier dus niet delen.  
 
Het is echter heel concreet. Als er deze week dus een akkoord zou ko-
men, dan zal er ook onmiddellijk worden gepraat over veiligheidsgaran-
ties en zullen de Fransen en de Britten de lead nemen van een derge-
lijke coalition of the willing, waarbij het gaat over een inzet die er relatief 
snel kan komen. Hoogstwaarschijnlijk zal er daarbij ook een Belgische 
deelname zijn. 
 
Wanneer dat moment aangebroken is, moet er een regeringsbeslissing 
komen. Wanneer de regering daarover beslist heeft, mijnheer de voor-
zitter, zal ik natuurlijk zo snel mogelijk naar het Parlement komen om 
toelichting te geven. Dat is evident. Dat zal in de commissie voor de 
Opvolging van de militaire missies zijn, maar waarschijnlijk ook in de 
commissie voor Landsverdediging, deels publiek en deels achter geslo-
ten deuren, om toelichting te geven bij wat wij daar exact zullen doen, 
waar wij gestationeerd zullen zijn en welke militaire inzet wij juist zullen 
leveren. Dat proces is volop bezig. U hoort er misschien minder over, 
maar die gesprekken zijn heel hard bezig achter de schermen. 
 

une telle coalition des volontaires, 
évidemment dans le cadre d'un  
accord de paix et d'un cessez-le-
feu. Le premier ministre a égale-
ment confirmé ce point de vue. 
Dans  
l'attente d'un accord de paix, nous 
étudions les scénarios potentiels et 
nous examinons quelle capacité 
nous pourrions fournir. Je ne peux 
pas m'avancer plus concrètement 
sur ce sujet en raison du secret mi-
litaire. Si un accord est trouvé cette 
semaine, il sera aussi immédiate-
ment question de garanties de sé-
curité. Dans ce cas, le gouverne-
ment devra rapidement décider 
d'une participation éventuelle et 
présenter aussi vite que possible 
cette décision au Parlement, en par-
tie en réunion publique et en partie 
à huis clos. 
 

02.10  Darya Safai (N-VA): Mijnheer de minister, ik val in herhaling als 

ik zeg dat ik blij ben met de steun van ons land aan Oekraïne. Collega's, 
beschouw dit als een les voor de toekomst. Als wij in 2014 een duidelijk 
en sterk antwoord hadden gegeven op de invasie van Rusland in de 
Krim, dan was dit vandaag misschien niet gebeurd. Wij moeten Oekra-
ine blijven steunen en autocratieën als Rusland, Iran, China en Noord-
Korea duidelijk laten zien dat wij samen sterker dan ooit staan en dat 
wij ons ook kunnen verdedigen. 
 

02.10  Darya Safai (N-VA): Je me 

réjouis du soutien de notre pays à 
l'Ukraine. Il s'agit d'un signal 
adressé aux autocraties. Si nous 
avions réagi clairement et ferme-
ment à l'invasion de la Crimée par la 
Russie en 2014, nous n'en serions 
peut-être pas là aujourd'hui. 
 

02.11  Axel Weydts (Vooruit): Mijnheer de minister, mij is in dit actua-

liteitsdebat niet duidelijk geworden wat nu eigenlijk het standpunt is van 
het Vlaams Belang over de steun aan Oekraïne. Dat is wel heel vreemd. 
Men stuurt persberichten uit zeggende dat de steun aan Oekraïne on-
verantwoord en gevaarlijk is. Ik heb mevrouw Ponthier dat hier vandaag 
niet horen herhalen. Het is heel duidelijk dat het Vlaams Belang daar 
een beetje op twee benen hinkt. Dat op zich is gevaarlijk. De steun aan 
Oekraïne in twijfel trekken en persberichten uitsturen om het draagvlak 
daarvoor bij de bevolking te proberen onderuit te halen is echt gevaar-
lijk.  
 
Het is onze taak als democratische politici om mensen uit te leggen 
waarom het belangrijk is dat wij de steun aan Oekraïne voortzetten. Die 

02.11  Axel Weydts (Vooruit): 

S'agissant du soutien à l'Ukraine, le 
Vlaams Belang boite des deux 
jambes. En tant que responsables 
politiques démocratiques, nous de-
vons continuer d'expliquer à nos 
concitoyens pourquoi il est impor-
tant de soutenir l'Ukraine qui se bat 
actuellement pour les valeurs que 
nous défendons en Europe. Si une 
demande spécifique était formulée 
concernant le possible déploiement 
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mensen zijn momenteel aan het vechten voor de waarden die wij in Eu-
ropa verdedigen. Dat mogen we nooit vergeten. Dat is absoluut heel 
belangrijk. We zullen dat moeten blijven doen de komende jaren, zolang 
het nodig is.  
 
Ik ben ook heel tevreden dat we momenteel niet veel horen over de 
specificiteit van de inzet van mogelijke troepen bij een eventueel vre-
desakkoord. Dat is een teken dat daar achter de schermen goed aan 
gewerkt wordt. Het zou heel dom zijn om dat nu voor de schermen te 
doen.  
 
Het is echter evident dat het ook voor Vooruit een kwestie van solidari-
teit is. Als die vraag ooit komt – en laten wij hopen dat die er zo snel 
mogelijk komt – dan moet België daarin zijn rol spelen en moeten wij 
solidair zijn met onze partners en vooral met Oekraïne.  
 
Mijnheer de minister, met betrekking tot de details verwees ik naar een 
infographic van de Nederlandse krijgsmacht. U bent daar niet verder op 
ingegaan. Dat is misschien iets voor een verder debat, daarover kunnen 
we het later nog hebben. Ik had graag geweten – maar het kan later – 
of het verstandig is om dergelijke dingen tot in detail te delen.  
 

de troupes dans le cadre d'un éven-
tuel accord de paix, la Belgique de-
vrait se montrer solidaire avec ses 
partenaires et en particulier avec 
l'Ukraine. Vous n'avez pas abordé 
l'infographie des forces armées 
néerlandaises. 
 

02.12 Minister Theo Francken: Dat is door meerdere collega's ge-

vraagd. De tabel met wat we precies zullen leveren, is nog niet 100 % 
afgeklopt. Op het moment dat die is afgeklopt, kan die eventueel achter 
gesloten deuren worden gedeeld, of openbaar, maar dat moet ik be-
spreken met mijn adviseurs. 
 

02.12  Theo Francken, ministre: 

Dès qu'il sera prêt, le tableau précis 
de nos livraisons pourra éventuelle-
ment être partagé à huis clos, ou en 
réunion publique, mais je dois en 
parler avec mes conseillers.  
 

De voorzitter: Of in de commissie voor de Opvolging van de militaire 
missies. 
 

Le président: Ou nous pouvons 
examiner cette question en commis-
sion de Suivi des missions mili-
taires. 
 

02.13  Axel Weydts (Vooruit): Dank u. Dat lijkt mij heel verstandig. 

 

02.13  Axel Weydts (Vooruit): Cela 

me paraît très judicieux. 
 

02.14  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Mijnheer de minister, ik dank u voor 

uw antwoord.  
 
We moeten Oekraïne blijven steunen. Dat wordt door veel partijen ge-
dragen en er bestaat daarover bij de grote meerderheid geen discussie. 
 
We moeten verder gaan en de moed hebben om te onderzoeken hoe 
we minder afhankelijk worden van onder andere Rusland op het vlak 
van olie en gas. Daarop besparen en die omslag maken, zal ook een 
belangrijk instrument zijn om onrechtstreeks de oorlogskas van Rusland 
te treffen. We kunnen daarop nog meer inzetten dan we vandaag al 
doen. 
 
Op mijn vraag over de steun en de rol die de middelen van Euroclear 
daarin spelen, heb ik, tenzij ik het gemist heb, geen antwoord gekregen. 
Betekent dit dat die steun, die vandaag ook naar humanitaire projecten 
in Oekraïne gaat, wegvalt nu die onder de NAVO-norm wordt gezet? Ik 
zal daarover dus opnieuw vragen moeten indienen tot we daar zicht op 
krijgen. Hetzelfde geldt voor de zaken waarin we zullen investeren en 
de middelen waarmee we dat zullen doen. Welke humanitaire steun wil-
len we blijven bieden? Ik vind het belangrijk dat we Oekraïne op die 

02.14  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Le 

soutien à l'Ukraine est très large 
dans cette Assemblée. Nous de-
vons cependant également réfléchir 
à la manière de réduire notre dé-
pendance face à la Russie en ma-
tière de pétrole et de gaz. Cette 
stratégie permettrait de porter indi-
rectement quelques coups au bud-
get que la Russie peut consacrer à 
la guerre. Je n'ai pas reçu de ré-
ponse à mes questions relatives au 
rôle dévolu aux moyens d'Euroclear 
et à l'incidence éventuelle sur notre 
aide humanitaire. Je n'ai pas non 
plus pu percevoir clairement si vous 
étiez favorable ou non à un renfor-
cement de la collaboration euro-
péenne. 
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manier blijven steunen. 
 
Wat betreft uw vragen over meer Europese samenwerking, het is mij 
niet helemaal duidelijk of u voor meer Europese samenwerking bent dan 
wel of die totaal onmogelijk acht, maar ik meen dat dit toch echt the way 
to go is. 
 

02.15 Minister Theo Francken: Ik ben daarvoor, maar ik ben realis-

tisch. Ik zeg u dat het grootste Europese onderzoeksprogramma dat 
loopt heel verdeeld is, heel duur en heel slecht loopt en geen goed voor-
beeld is. In die zin denk ik dat we goed moeten kijken hoe we dat  
kunnen verbeteren. Ik hoop dat dit de komende weken zal gebeuren. 
 
Ik kijk enorm uit naar het toekomstige Duitse regeerakkoord en zal het 
luik defensie aandachtig lezen. Duitsland maakt immers deel uit van 
SCAF. Wat zullen de Duitsers doen? Als we het effectief zo zullen 
aanpakken dat we twee projecten doen met 350 toestellen, dan is dat 
onbetaalbaar. Dat kan zo niet verder. Nogmaals, luister naar wat de 
baas van Dassault vorige week in de hoorzitting van de Franse Senaat 
zei over het strategisch belang van de wapenindustrie in Frankrijk en 
hoe dat precies wordt gepercipieerd bij Dassault. Basically zei hij dat 
Dassault dat toestel helemaal alleen kan maken, dat het daarvoor 
niemand nodig heeft. Hij vroeg zich af waarom hij al die geheimen zou 
moeten delen met andere landen, waarmee hij voor alle duidelijkheid 
Europese naties bedoelde. Bij grote industriële bazen – Dassault is 
geen kleine speler, maar echt een van de grote jongens in Europa – is 
er dus nog altijd veel weerstand. We moeten ons goed realiseren dat 
we enerzijds een politiek discours hebben van meer Europese 
samenwerking, maar anderzijds soms een heel ander discours op het 
terrein tussen de grote defensiebonzen, tussen de technologische 
strijders. Daarvan moeten we ons bewust zijn. 
 
Ik ben voorstander van Europese samenwerking. Ik vind het heel 
vreemd dat uit mijn uitspraken geconcludeerd zou kunnen worden dat 
ik daartegen ben. Dat is absoluut niet juist. Ik ben wel realistisch en ik 
probeer mij te informeren op basis van dossierkennis en de concrete 
werking op het terrein. In dat opzicht zie ik een groot verschil tussen het 
politieke discours en datgene wat op het terrein gebeurt en dat betreur 
ik, voor alle duidelijkheid. 
 

02.15  Theo Francken, ministre: J'y 

suis favorable, tout en restant réa-
liste. Le plus grand programme de 
recherche européen se déroule très 
mal. Espérons que nous pourrons 
réfléchir dans les semaines à venir 
à la manière d'améliorer la situation. 
Je lirai avec attention le chapitre 
consacré à la défense dans le futur 
accord de gouvernement de l'exé-
cutif allemand. Réaliser deux pro-
jets portant sur 350 appareils est 
une stratégie hors de prix. Nous de-
vons bien comprendre qu'en dépit 
du discours politique favorable à 
une plus grande collaboration euro-
péenne, les capitaines d'industrie 
ont parfois un autre discours sur le 
terrain. Je le déplore. Le partage de 
données confidentielles avec 
d'autres nations est un point sen-
sible, par exemple pour Dassault. 
 
Je suis favorable à une coopération 
européenne, mais j'essaie de 
m'informer sur la base du contenu 
des dossiers. 
 

02.16  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Mijnheer de minister, bedankt voor de 

opheldering.  
 
Dat u voor meer Europese samenwerking bent, is prima. Het realisme, 
de voetnoot die u daarbij plaatst, mis ik wel zodra het gaat over de F-35 
en de Amerikaanse steun. De Amerikaanse president zegt namelijk dat 
hij minderwaardige toestellen zal leveren aan de partners, of dat hij dat 
alleszins overweegt. Ik vraag me af of de Europese Unie in zijn ogen 
zelfs nog een partner is. Ik vind dat we daarin evengoed realistisch moe-
ten zijn en een evenwicht moeten blijven bewaren, maar ik ben zelf ook 
absoluut voor meer Europese samenwerking. Daar kan ik mij geheel 
achter scharen. 
 

02.16  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Il 

est positif que vous soyez favorable 
à un renforcement de la coopération 
européenne, même si ce n'est pas 
ce que j'observe s'agissant des F-
35 et du soutien américain. Le pré-
sident américain envisage pourtant 
de fournir des appareils de moindre 
qualité à ses partenaires, pour au-
tant que l'Union européenne puisse 
encore être qualifiée de telle. Nous 
devons trouver un équilibre réaliste. 
 

02.17  Annick Ponthier (VB): Mijnheer de minister, dank voor uw uit-

gebreide antwoord.  
 
Het staat buiten discussie dat de defensie-industrie, zeker ook op Eu-
ropees vlak, maximaal ondersteund moet worden. Ook is het goed dat 

02.17  Annick Ponthier (VB): 

L'industrie de la défense doit béné-
ficier d'un soutien maximal. Il est 
également positif que des sites de 
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er op het terrein productiesites worden opgezet, waarvan we binnenkort 
zullen zien wat die concreet zullen inhouden. Het opzetten van die pro-
ductiesites is goed, al was het maar om de afhankelijkheid van andere 
internationale partners waar mogelijk af te bouwen. 
 
Ik heb niet precies begrepen of de Vlaamse bedrijven, onder andere 
Sioen en OIP, al dan niet concrete deals hebben afgesloten. 
 

production soient installés sur le ter-
rain. Les entreprises flamandes ont-
elles déjà obtenu des accords con-
crets? 
 

02.18 Minister Theo Francken: Niet alle deals konden publiek gemaakt 

worden. 
 

02.18  Theo Francken, ministre: 

Certains accords n'ont pas pu être 
rendus publics. 
 

02.19  Annick Ponthier (VB): Goed, daar valt dus nog wel wat te on-

derzoeken. Ik denk dat het belangrijk is dat u de Vlaamse industriepart-
ners op dat vlak niet uit het oog verliest, zodat ze zich ook maximaal 
kunnen inschakelen in verschillende elementen van het samenwer-
kingsakkoord. We weten immers dat Vlaamse defensiebedrijven ook 
zeer belangrijke innovatieve en hoogtechnologische defensietoepassin-
gen uitwerken. Op dat vlak mogen we geen kansen onbenut laten. 
 
Collega Weydts, ik weet niet waar u het haalt. Wij hebben vanaf dag 
één Oekraïne ondersteund. U kunt dat nakijken in alle debatten die hier 
in dit Huis hebben plaatsgevonden. U kunt ons natuurlijk ook de vraag 
stellen. We zijn collega's. U kunt altijd verduidelijking vragen. Mocht u 
een bepaald persbericht fout begrepen hebben, wil ik dat uiteraard voor 
u uitklaren. Maar nogmaals, wij hebben Oekraïne vanaf dag één onder-
steund, in alle initiatieven die deze regering heeft genomen. De steun 
van 1 miljard die hier voorlag, is natuurlijk van een andere orde. Daar 
valt wel een en ander over te zeggen. Dit terzijde.  
 
Ik dank de minister nogmaals voor de concretisering van zijn antwoor-
den. We zullen dit sowieso verder opvolgen. 
 

02.19  Annick Ponthier (VB): Il est 

important que vous ne perdiez pas 
de vue les entreprises flamandes de 
défense, car elles fournissent des 
applications innovantes et de haute 
technologie en matière de défense. 
Je ne sais pas d'où M. Weydts tient 
ses informations, mais nous avons 
soutenu l'Ukraine dès le premier 
jour. 
 

02.20  Kjell Vander Elst (Open Vld): Mijnheer de minister, dank u voor 

uw duidelijke en uitgebreide antwoord. 
 
Ik heb vernomen dat de details van het steunpakket nog worden uitge-
werkt, maar dat die ons, hetzij publiekelijk, hetzij achter gesloten deu-
ren, meegedeeld zullen worden zodra ze afgeklopt zijn. Dat is een 
goede zaak. 
 
Over de tijdslijn van de F-35 hebt u niet geantwoord, maar ik moet eerlijk 
toegeven dat dit thuishoort in een ander debat. Dat zal voor een andere 
keer zijn. 
 
Wat de bedrijven betreft, hebt u gezegd dat er 10 bedrijven mee ge-
weest zijn en dat er 2 akkoorden afgesloten zijn, maar dat het geen 
exclusieve lijst betrof. Ik meen dat dit een zeer geslaagde zet was. Als 
we het immers over de rol van de Europese Unie hebben, gaat het voor 
mij in de eerste plaats daarover, namelijk de defensiebedrijven in Eu-
ropa op elkaar afstemmen en samenwerken. Sommige collega's horen 
dat niet graag, maar onze economie moet ook draaien. In Europa moet 
die ook draaien. Dat is een deel van de strategische autonomie. We 
moeten op eigen benen kunnen staan, ook met onze defensie-industrie. 
Het is dus goed dat er 10 bedrijven mee geweest zijn en dat er akkoor-
den afgesloten zijn. Ik hoop daar in de toekomst nog wat meer details 
over te vernemen. 
 

02.20  Kjell Vander Elst (Open 

Vld): J'attends avec impatience la 
discussion relative aux détails des 
mesures de soutien. Je prendrai 
probablement connaissance du ca-
lendrier concernant les F-35 à l'oc-
casion d'un autre débat. Par ail-
leurs, l'idée d'avoir inclus des entre-
prises est une grande réussite. Il est 
nécessaire de renforcer la coordina-
tion et la coopération entre les en-
treprises de défense européennes. 
Il s'agit d'une partie de l'autonomie 
stratégique. J'espère connaître à 
l'avenir davantage de détails sur les 
accords conclus entre les entre-
prises belges et l'Ukraine. 
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02.21  Philippe Courard (PS): Monsieur le ministre, je vous remercie. 

Je pense que vous avez eu des réponses assez complètes sur l’en-
semble des questions.  
 
Je profite quand même de l’occasion pour rappeler que l’Europe ne peut 
compter que sur elle-même. Les Américains, malheureusement, nous 
l’ont démontré au quotidien depuis quelques mois, depuis l’arrivée no-
tamment de M. Trump. Nous avons été lâchés par les Américains. Cela 
nécessite véritablement une défense européenne de qualité.  
 
Je voudrais aussi souligner, comme député fédéral belge, que quand 
on parle des entreprises, certains évoquent toujours certaines entre-
prises situées dans une Région plutôt que dans une autre. Je pense 
que nous devons avoir une approche globale sur l'ensemble du pays.  
 
S'il y a un bénéfice à tirer pour l'emploi et pour les entreprises, c'est sur 
l'ensemble du pays qu’il faut compter. Toutes les entreprises sont de 
qualité et peuvent offrir les services qui sont nécessaires par les temps 
qui courent. Certains qui font parfois des reproches au Sud du pays en 
termes d'emploi, de chômage, etc., devraient se réjouir que les entre-
prises du Sud du pays soient performantes en matière de défense. 
 

02.21  Philippe Courard (PS): Eu-

ropa kan alleen op zichzelf rekenen. 
Sinds het aantreden van de 
heer Trump hebben de Amerikanen 
ons laten vallen. We hebben een 
hoogwaardige Europese defensie 
nodig. 
 
Sommigen spreken enkel over de 
bedrijven in één bepaald gewest: 
als federale volksvertegenwoordi-
gers zouden we een globale bena-
dering moeten hanteren. Als men 
voordeel uit de situatie wil halen 
voor de werkgelegenheid en de be-
drijven, moet men op het hele land 
rekenen. Degenen die het zuidelijke 
landsgedeelte verwijten dat de 
werkloosheid er te hoog is, zouden 
blij moeten zijn dat de bedrijven 
daar zo goed presteren op het ge-
bied van defensie.  
 

02.22  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Mijnheer de minister, u sprak over 

gesprekken achter de schermen over eventuele vredestroepen. Ik hoop 
dat de gesprekken achter de schermen ook over vrede mogen gaan, 
over echte vredesonderhandelingen, niet alleen achter de schermen, 
maar ook voor de schermen, want ik maak me eigenlijk zorgen over het 
voortzetten van deze oorlog. Hoelang gaat die nog duren?  
 
De regering rekent immers op de inkomsten van Euroclear. Nog vijf jaar 
lang rekent men zich rijk met de inkomsten van Euroclear. Met andere 
woorden, men gaat er precies van uit dat de oorlog nog vijf jaar zal du-
ren of vijf jaar moet duren. Onlangs, vandaag ook, heeft Rusland de 
intentie getoond om de wapens kortstondig neer te leggen tijdens een 
paasbestand van 30 uur. Jan Balliauw van het Egmont Institute en een 
ex-VRT-journalist, zei daarover dat dat bestand hem niet erg serieus 
lijkt en dat Poetin vooral wil tonen dat Rusland nog altijd bereid is om 
verder te praten over een bestand. Dat zijn zijn woorden. 
 
Momenteel aast de VS eigenlijk op de grondstoffen in Oekraïne, terwijl 
Trump Poetin opnieuw aan de onderhandelingstafel probeert te krijgen, 
bijvoorbeeld met als voorwaarde het bevriezen van nieuwe wapenleve-
ringen. Wat doen wij? Wij trekken 1 miljard euro uit voor militaire steun, 
terwijl extra wapenleveringen de oorlog zullen verlengen. Meer wapens 
zijn meer doden, meer economische en milieuschade. Jan Balliauw 
voegde daaraan toe dat de Europese Unie en Rusland dringend en be-
ter met elkaar moeten communiceren. Ik citeer hem opnieuw: "De com-
municatie van Europa gaat nu te vaak alleen nog maar over het bewa-
penen tegen Rusland."  
 
Ik sluit mij daarbij aan. Onderhandelingen zijn noodzakelijk om tot een 
duurzame vrede te komen. Verdere bewapening is niet de oplossing 
voor deze verschrikkelijke oorlog. Ik hoop van harte dat er heel snel 
werk kan worden gemaakt van een echt vredesakkoord.  
 

02.22  Robin Tonniau (PVDA-

PTB): Vous avez évoqué des dis-
cussions en coulisse sur le déploie-
ment éventuel de forces de maintien 
de la paix, mais j'espère que les dis-
cussions portent surtout sur la paix. 
En effet, le gouvernement compte 
encore pouvoir profiter pendant cinq 
ans des recettes provenant d'Eu-
roclear, mais combien de temps la 
guerre va-t-elle encore durer? La 
Russie manifeste l'intention de 
poursuivre les pourparlers et de dé-
poser les armes alors que  les États-
Unis convoitent en fait les minerais 
présents dans le sol ukrainien. Pen-
dant que Donald Trump parle de ge-
ler les livraisons d'armes, nous dé-
gageons un milliard d'euros pour un 
soutien militaire qui prolongera la 
guerre. Des négociations sont né-
cessaires pour parvenir à une paix 
durable. La poursuite de l'armement 
n'est pas la solution à cette guerre 
effroyable.  
 

02.23  Luc Frank (Les Engagés): Monsieur le ministre, je vous remer-

cie pour vos réponses.  

02.23  Luc Frank (Les Engagés): 

Op 27 maart heeft de Europese 
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Je reviens à la date du 27 mars, date à laquelle le Conseil européen 
réaffirmait le soutien de l'Union européenne à l'Ukraine. Malheureuse-
ment, une fois de plus, la Hongrie, en mouton noir, a refusé de se joindre 
au consensus et a préféré soutenir M. Poutine. On peut d'ailleurs se 
poser la question de savoir comment la coopération avec la Hongrie 
reste possible en matière de défense. Face au risque d'arrêt de l'aide 
militaire américaine, il était essentiel que les Européens réaffirment leur 
soutien et tant pis si cela irrite certains membres de l'administration 
américaine. 
 
C'est pourquoi je suis heureux que la mission en Ukraine du premier 
ministre et des ministres des Affaires étrangères et de la Défense ait 
été un tel succès. Il est important que des contrats aient été conclus 
entre des sociétés de notre industrie de l'armement et des sociétés 
ukrainiennes. Dans une perspective d'élargissement de l'Union euro-
péenne à l'Ukraine, il est bien d'intégrer nos industries du secteur de la 
défense. Je suis également content d'entendre que la Belgique prendra 
ses responsabilités en cas d'accord de paix en Ukraine. 
 

Raad de steun van de EU voor Oe-
kraïne herbevestigd. Helaas heeft 
Hongarije soloslim gespeeld, waar-
door er twijfel is gerezen over een 
verdere samenwerking met Honga-
rije op defensiegebied. Nu de 
Verenigde Staten ermee dreigen 
hun militaire hulp stop te zetten, was 
het van cruciaal belang dat de EU 
haar steun voor Oekraïne opnieuw 
bevestigde.  
 
Ik ben blij dat de Belgische missie in 
Oekraïne succesvol verlopen is en 
dat er contracten gesloten konden 
worden voor de Belgische defensie-
industrie, in het vooruitzicht van een 
toetreding van Oekraïne tot de EU. 
Het stemt me ook tevreden dat Bel-
gië zijn verantwoordelijkheid zal op-
nemen in geval van een vredesak-
koord in Oekraïne.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
De openbare commissievergadering wordt gesloten om 12.18 uur. 
La réunion publique de commission est levée à 12 h 18. 
 
  
  

 


